

OFENSIVA ALEMANA EN LITUANIA

Continúa la invasión de la península de Galípoli

AVANCE DE LOS ALIADOS EN BÉLGICA

LOS RUSOS

Los acontecimientos de Bélgica, Alsacia y Lorena y el desembarco de los aliados en ambas riberas de los Dardanelos, solicitando nuestra atención, nos han hecho descuidar el comentario de las operaciones en el teatro oriental de la guerra. Y, sin embargo, estas operaciones siguen siendo muy importantes.

Los alemanes demuestran extraordinaria actividad, hace algunos días, en las regiones del Norte. Además, una columna suya, al Norte del Niemen, se acerca al río Dnieper. Los rusos afirman que son acorazados en dichos sectores con gran brío.

El Kaiser ha estado en la Bukovina, en los Cárpato orientales y en la región de Cracovia. Es que todavía no fué acordado un plan nuevo de ataque? La batalla de los Cárpatos—nos referimos a la que empezó el 19 de marzo, pues desde enero no ha dejado de pelearse, con más ó menos intensidad, á lo largo de la cordillera—ha entrado en una nueva fase, más interesante aún que las anteriores.

Se recordará que el 5 de abril los rusos habían franqueado la divisoria en una extensión de veinticuatro leguas y asentaban su frente por Hungría, desde el Oeste de Bartfeld á Wolosate. Pues bien. Los austriacos pidieron socorro á los alemanes, recurrieron á sus nuevas formaciones, embestieron en su línea de resistencia fuerzas considerables y tomaron la ofensiva en tres zonas. La primera de ellas se comprendía entre los valles del Ondava y del Laborecz. Comenzó la lucha en las orillas de este río y se corrió luego al otro.

La batalla de los Cárpatos—nos referimos a la que empezó el 19 de marzo, pues desde enero no ha dejado de pelearse, con más ó menos intensidad, á lo largo de la cordillera—ha entrado en una nueva fase, más interesante aún que las anteriores.

Irlandeses han quedado profundamente impresionados por el relato de las crueldades cometidas por las tropas alemanas contra los sacerdotes, los paisanos, las mujeres y los niños; la destrucción y profanación de los templos, monumentos y símbolos sagrados, y especialmente la catedral de Reims y la Universidad de Lovaina.

Así están las cosas. Mientras luchan, ambos beligerantes hacen nuevos y grandes preparativos, acumulan reservas, reorganizan las formaciones que han sufrido más, acopian proyectiles y mejoran las vías férreas que tienen en su poder. Cuando la época del derretimiento de las nieves concluya, y las operaciones puedan ser ampliadas á regiones donde hoy son imposibles los movimientos de tropas; la batalla de los Cárpatos adquirirá proporciones colosales.

El bombardeo de Dunkerque

DUNKERQUE, 30. Ningún navío enemigo ha sido visto durante el bombardeo. Los proyectiles procedían de los cañones colocados en las líneas alemanas.

Los australianos

BELBOURNE, 30. Las noticias de la parte tomada por los australianos en los combates de los Dardanelos han servido de nuevo estimulante al reclutamiento.

El periódico El Argos dice que los canadienses en Iprés y los australianos en los Dardanelos se han distinguido casi simultáneamente, lo que constituye una contestación aplastante á la teoría alemana propagada al principio de la guerra y según la cual el descontento fermentaba en todo el Imperio.

Galípoli ocupado?

PARIS, 30. La ciudad de Galípoli ha sido tomada por las tropas aliadas. Estos bombardean violentamente el fuerte de Nagara. Este despacho debe acogerse con toda clase de reservas.

Los irlandeses y Francia

PARIS, 30. Una Delegación irlandesa ha llegado á París esta tarde y ha sido recibida por el Presidente de la República. El diputado irlandés O'Connor ha leído un mensaje, en nombre del Sr. Bedmond y del partido irlandés.

El mensaje recuerda los estrechos lazos de parentesco y de afecto que unieron siempre tan estrechamente Francia é Irlanda. Dice que el pueblo irlandés con todas las demás naciones del Imperio británico se alzaron para defender la causa sagrada de la libertad y de la justicia y asegurar, en unión de los aliados, el triunfo del principio de las nacionalidades y de los derechos de las pequeñas naciones, añadiendo que el afecto de Irlanda hacia Francia aumentó todavía con sus desastres de 1870 y de la anexión brutal de Alsacia-Lorena.

En ninguna parte la liberación de esas provincias será acogida con más entusiasmo que en Irlanda. Añade que el insolente intento de Alemania de dar un nuevo golpe á Francia produjo una profunda indignación en el pueblo irlandés, que se congratuló de ver el heroísmo francés rompiendo esta última invasión germánica.

Irlanda sabe que esta invasión será pronto rechazada tan completamente, que jamás ese peligro podrá amenazar el desarrollo pacífico de Francia, y será un orgullo para las generaciones irlandesas pensar que soldados de su raza participaron en esa lucha heroica y vertieron su sangre junto á los valerosos soldados de todas las naciones aliadas para defender á Francia y asegurar el triunfo del derecho y la libertad.

La Delegación fué recibida después por el cardenal arzobispo de París. El diputado Devlin le entregó un mensaje insistiendo en los poderosos lazos tradicionales de afecto francoirlandeses estrechados todavía más por la guerra que la cruel agresión de Alemania impuso á la nación más pacífica del mundo, añadiendo que los nacionalistas irlandeses no podían dudar en ponerse al lado de Francia, porque que sabían que una victoria de Alemania sería, no sólo la aniquilación de la potencia de Francia, sino también un golpe mortal para todos los pueblos que quieren vivir libres.

El mensaje dice también que los católicos irlandeses han quedado profundamente impresionados por el relato de las crueldades cometidas por las tropas alemanas contra los sacerdotes, los paisanos, las mujeres y los niños; la destrucción y profanación de los templos, monumentos y símbolos sagrados, y especialmente la catedral de Reims y la Universidad de Lovaina.

El mensaje añade: «Sabemos que hoy, para mejor defender la patria, amenazada, todos los franceses, olvidando las discordias pasadas, se unieron y cayeron juntos. Sabemos que millares de sacerdotes de vuestra Iglesia se enorgullecen de ocupar su puesto en las filas de aquellos que defienden la querida patria, y que millares de religiosos y Hermanas de la Caridad velan al lado de las camas de los heridos y de los moribundos.»

Compartimos enteramente vuestra confianza, justificada, en la victoria de Francia y de sus aliados, y en el regreso á la madre patria de las provincias perdidas, y, finalmente, en la cesación definitiva de las guerras agresivas. Asociamos enteramente vuestra causa á la nuestra.

Creemos firmemente que los éxitos de los aliados señalarán una etapa nueva en la vía que debe poner á la Humanidad al abrigo del militarismo y de la barbarie, abriendo una era nueva al progreso y á la fraternidad humana.»

Respuesta de Poincaré

PARIS, 30. He aquí el texto de la contestación del Sr. Poincaré al mensaje de la Comisión irlandesa: «Señores: Me congratulo de deseáros la bienvenida á esta tierra de Francia, que jamás dejó marchitarse, bajo la rica floración de la civilización latina, la poderosa savia de nuestra raza común, y cuyos habitantes conservaron intactos, como vosotros, al través de los tiempos, los rasgos esenciales del carácter celtico. Los recuerdos que rememoraís nos son tan gratos como á vosotros.»

La Historia estrechó entre Irlanda y Francia lazos anudados por el parentesco, y cada siglo que pasa nos ha más estrechamente unido. La guerra actual será la consagración definitiva y solemne de nuestra fraternidad. Esa sangre que dieron nuestros mismos antepasados los hijos de nuestros países, la vierten ahora con el mismo valor y en los mismos combates contra los mismos enemigos y por la misma causa sagrada: la del honor nacional y la libertad.

Confío que esos comunes esfuerzos serán pronto recompensados con las mismas victorias. Recibid, señores, mis mejores votos por vuestras personas y por la bella y valerosa Irlanda.»

Los submarinos

LONDRES, 30. La estadística semanal del Almirantazgo inglés referente á los resultados alcanzados por los submarinos alemanes, indica nuevamente que esos submarinos han tenido una pobre semana, pues sólo han echado á pique un solo vapor ignífes de 1.050 toneladas. Durante dicha semana, las llegadas y salidas de vapores en los puertos del Reino Unido alcanzan á 1.441.

Con esta van dos semanas consecutivas que sólo han destruido un buque inglés. Sin embargo, hay que añadir que los submarinos alemanes hundieron cuatro pequeñas lanchas pesqueras y apresaron otra.

El Macedonia

LONDRES, 30. (Oficial.) El vapor alemán Macedonia ha sido apresado por un crucero inglés. El viento de Nordeste que sopla sobre las trincheras francesas se había cargado de un olor sofocante, que bien pronto se comprendió era producido por gases asfixiantes. Aquella humareda parecía un muro verde de 1,20 de alto, y se extendía en varios centenares de metros, comenzando á unos doscientos de nuestras posiciones.

El fuego de fusilería aumentaba, pero era cada vez menos eficaz, y las balas se hundían en la tierra, por resultar el tiro muy bajo, como pasa siempre que el tirador no distingue claramente el blanco. Eran las cinco. A esa hora los alemanes se atrincheraban febrilmente en una línea paralela á la carretera de Poelcapelle.

Los lugareños salían de sus casas y nos deseaban buena suerte, aclamándonos con entusiasmo. Caía la noche. El cañoneo era violento á nuestra izquierda, y los obuses pasaban á cada instante sobre nuestras cabezas. A nuestra izquierda también estalló un vivo fuego de fusilería, seguido de una formidable granizada de shrapnells.

Nosotros salimos á una extensa llanura, y el batallón se dispuso por compañías para aguardar órdenes. Se nos dió la de cambiar de frente y dirigimos hacia Saint-Julien. La noche había cerrado y no había luna. Pero á nuestro alrededor ardían unos cortijos, y enfrente, á unos tres kilómetros y medio, se vislumbraba un bosque. Después de una parada de un minuto solamente, pero que nos pareció interminable, se nos dió el orden de avanzar en la dirección del bosque. Apenas nos habíamos puesto en marcha, cuando empezó á caer una lluvia de shrapnells sobre el llano que había entre nosotros y el bosque; pero logramos llegar á poco más de un kilómetro de nuestro objetivo, sin haber tenido pérdidas.

Navegando frente á las costas de Apulia encontramos algunos barcos con pescadores italianos que nos informaron de la presencia en estos parajes de un sumergible austriaco. Nos pusimos en su busca y los proyectores del «Gambetta» inspeccionaron las aguas durante varias horas. No se descubrió nada, concluyendo por creer que los pescadores se habían engañado, cuando el vigía señaló la presencia del submarino.

Poco después una explosión formidable me derribaba desde el puente del comandante. Lanzaron al mar las embarcaciones, pero la luz eléctrica se había apagado y la luna desapareció, quedándonos en la oscuridad más completa. Varias chapupas se fueron á pique. En estos momentos el acorazado navegaba todavía, pero muy inclinado.

A los pocos momentos se hundió. Hemos permanecido seis horas en el mar, hasta que llegaron los primeros socorros. Los socorros italianos. BRINDISI, 30. Los primeros socorros fueron llevados por los torpederos italianos 33 y 37, que recogieron á su bordo á 28 supervivientes franceses refugiados sobre un tonel. Más tarde llegaron algunos remolcadores, que hicieron el resto.

Los funerales. ROMA, 30. En Castrignano del Capo se han celebrado los funerales de diez y nueve marineros del «Leon Gambetta». El acto ha sido sencillo, pero conmovedor. Los féretros desaparecían ante montones de flores.

A la cabeza del cortejo marchaba un pelotón de marineros del «Gambetta», rodeados de oficiales y marineros de los torpederos italianos. Los supervivientes, después de la ceremonia, se embarcaron para Siracusa, salvo unos cuantos que han quedado en el hospital de Brindisi.

Los heridos oficiales. ROMA, 30. El agregado naval de Francia en Roma ha recibido orden de visitar al ministro de Marina italiano para darle las gracias por los socorros que la Marina de su país ha prestado á los supervivientes del «Gambetta».

El submarino «U 5». ROMA, 30. El submarino «U 5», que ha torpedeado al acorazado francés «Gambetta», fué botado al agua en 1909. Su emplazamiento es de 236 toneladas. Su velocidad en la superficie es de 12 nudos y de 8 bajo el agua. El submarino «U 5», que ha torpedeado al acorazado francés «Gambetta», fué botado al agua en 1909. Su desplazamiento es de 236 toneladas. Su velocidad en la superficie es de 12 nudos y de 8 bajo el agua.

Juzgando por sus pequeñas dimensiones, se cree que su punto de salida debe estar muy cerca, quizás Cattaro, que sólo dista 300 kilómetros de donde apareció. La batalla de Iprés. El ataque de los canadienses. LONDRES, 30. Un soldado de la división canadiense, que se condujo heroicamente en la batalla de Iprés, ha descrito en estos términos una parte del contraataque que en un momento crítico sostuvo el ataque alemán: «Eran las cuatro de la tarde, cuando nos anunciaron de pronto un movimiento de repliegue de nuestros aliados franceses sobre la izquierda de la división canadiense, á lo largo de la carretera Langemark-Iprés.

El viento de Nordeste que sopla sobre las trincheras francesas se había cargado de un olor sofocante, que bien pronto se comprendió era producido por gases asfixiantes. Aquella humareda parecía un muro verde de 1,20 de alto, y se extendía en varios centenares de metros, comenzando á unos doscientos de nuestras posiciones. El fuego de fusilería aumentaba, pero era cada vez menos eficaz, y las balas se hundían en la tierra, por resultar el tiro muy bajo, como pasa siempre que el tirador no distingue claramente el blanco.

Eran las cinco. A esa hora los alemanes se atrincheraban febrilmente en una línea paralela á la carretera de Poelcapelle. A las nueve habían avanzado sus trincheras provisionales, en tanto que nosotros nos preparábamos al contraataque. A eso de las siete y quince recibimos la orden de ponernos en marcha. Atravesando el puente del canal, tomamos la carretera de Saint-Julien, y seguimos luego por la que conduce á un pueblito más al Nordeste.

Los lugareños salían de sus casas y nos deseaban buena suerte, aclamándonos con entusiasmo. Caía la noche. El cañoneo era violento á nuestra izquierda, y los obuses pasaban á cada instante sobre nuestras cabezas. A nuestra izquierda también estalló un vivo fuego de fusilería, seguido de una formidable granizada de shrapnells.

Nosotros salimos á una extensa llanura, y el batallón se dispuso por compañías para aguardar órdenes. Se nos dió la de cambiar de frente y dirigimos hacia Saint-Julien. La noche había cerrado y no había luna. Pero á nuestro alrededor ardían unos cortijos, y enfrente, á unos tres kilómetros y medio, se vislumbraba un bosque. Después de una parada de un minuto solamente, pero que nos pareció interminable, se nos dió el orden de avanzar en la dirección del bosque. Apenas nos habíamos puesto en marcha, cuando empezó á caer una lluvia de shrapnells sobre el llano que había entre nosotros y el bosque; pero logramos llegar á poco más de un kilómetro de nuestro objetivo, sin haber tenido pérdidas.

Se nos ordenó un nuevo alto, y vinieron á decir á nuestros oficiales que los alemanes ocupaban el bosque y era probable que se hubiesen atrincherado en él; que el enemigo había tomado una fuerte posición detrás de las líneas inglesas y se le debía expulsar de allí á toda costa. Añadían que los alemanes habían cogido unos cañones de los ingleses y que debíamos ir á recuperarlos.

Nos volvimos á poner en marcha en largas filas por medias compañías, avanzando la segunda mitad de cada compañía á 30 metros de distancia detrás de la línea de la primera. Era cerca de la madrugada. Estábamos sólo á 300 metros del bosque. Se veía la luna de cuando en cuando. En voz baja se nos dió el orden de ajustar las bayonetas.

Dejamos sacos y capotes en el suelo y avanzamos. Apenas habíamos llegado á una eminencia á la vista del bosque, los alemanes nos saludaron con una lluvia de balas de fusil y de ametralladoras. Nos dieron la orden de cargar y nos lanzamos hacia ellos.

Los alemanes tiraban demasiado alto, de modo que llegamos á 50 metros de su línea, sin casi haber tenido bajas. Después empezaron á caer compañeros. Toda la primera línea pareció evaporarse, pero fué reemplazada en seguida. Pasáramos por encima de los caídos lanzando gritos de combate.

Ni uno de los alemanes que manejaban las ametralladoras escapó con vida; pero los que se encontraban en el interior del bosque nos opusieron una resistencia encarnizada. Allí fué un cuerpo á cuerpo espantoso. Nos batíamos por grupos y los vivos saltaban sobre los cadáveres de los caídos. De pronto apareció la luna, haciendo brillar las bayonetas como si fuesen plata viva.

Avanzando irresistiblemente llegamos hasta una línea de trincheras hecha á toda prisa, y que no podía ser defendida mucho tiempo. Todos los que resistieron fueron muertos á la bayoneta. Los que se rindieron fueron enviados á la retaguardia.

La lucha en esta trinchera fué un espectáculo del que más vale no acordarse. Iprés, en ruinas. AMSTERDAM, 30. Después del último bombardeo de Iprés por los alemanes, la destrucción de la ciudad es completa. Tan sólo una casa queda en pie, y el mercado de tenderos ya no existe.

Los heridos alemanes. AMSTERDAM, 30. Han llegado á Bruselas 1.200 alemanes heridos en los combates del Iser. Continúa la batalla. LONDRES, 30. Sigue la lucha á todo lo largo de la línea de Iprés á Bixchoote.

Refuerzos alemanes. AMSTERDAM, 30. Dicese que por averías causadas en las vías férreas por los aviadores enemigos, los alemanes no han podido llevar todos sus refuerzos á los puntos deseados. Los movimientos de tropas en Bélgica siguen. Parte de estas tropas han sido enviadas al Iser y otras á los Cárpatos.

Las operaciones de los rusos

Nota oficial. PETROGRADO, 30. Los elementos enemigos han manifestado una actividad intensa en las direcciones de Tilsit y Yurburgo, en el alto Niemen. (Yurburgo, en el alto Niemen, está situado en territorio ruso, á unos diez kilómetros de la frontera de Prusia.)

Al Oeste del Niemen, en la Chechuppe, se han producido encuentros que han tenido para nosotros resultados ventajosos. Cerca de Kalvaria y cerca de Ossovietz no hubo más que un cañoneo. Al Norte del Narew, en la madrugada del 27, los alemanes han intentado algunos ataques á las orillas del Orjitz.

Hemos rechazado siempre estos ataques, después de haber combatido á la bayoneta en los alrededores de la aldea de Yednorozetz. (El río Orjitz es un afluente del Narew, que corre de Norte á Sur en la región de la Polonia rusa, al Sur de los lagos de Mazurie.

Yednorozetz se encuentra al Este de la gran calzada de Chorzele a Praznych...

Al Oeste del camino de hierro de Mlawka hemos rechazado también las tentativas de las vanguardias enemigas...

En los Cárpatos, cerca del desfiladero de Uszok hemos rechazado asimismo varios ataques aislados...

El enemigo ha experimentado pérdidas importantes, especialmente en nuestras alambradas.

(Ludnia está situado al Oeste; Butla, al Este del desfiladero de Uszok.)

En la dirección de Stryj continúan los combates encarnizados.

En la región que se extiende al Sur de Koziova, el enemigo ha intentado un asalto contra nuestro frente Koziova-Golovetz...

Informes ingleses.

LONDRES, 30. Telegrafían desde Petrogrado al «The Times»:

«Continúa la calma en la Prusia oriental. Sin embargo, visiblemente prepara el enemigo la realización de un gran esfuerzo en esta región.»

Algunos oficiales alemanes que se encuentran en Bélgica han dicho que a mediados de mayo debían encontrarse en Polonia para rechazar los ataques rusos.

El interés continúa reconcentrándose en los Cárpatos. La batalla sigue, después de tres horas, en Stryj. Durará algún tiempo todavía, según todas las probabilidades...

La batalla empeñada en la parte de la cadena de los Cárpatos, situada entre las vías férreas Sanok-Hommona y Stryj-Munkacz...

Las nieves no han desaparecido completamente todavía; pero las condiciones climatológicas han mejorado notablemente.

El combate continúa en Hosinivka, furioso y sin interrupción, desde hace cinco ó seis días.

El domingo último intentaron un asalto extraordinariamente violento; pero se los rechazó y huyeron en desorden...

La situación es más tranquila en Polonia y en la provincia de Suwalki.

La flota rusa a la entrada del Bósforo. PETROGRADO, 30. Según las informaciones suministradas por el Estado Mayor...

Los navios de guerra rusos bombardean ahora los fuertes exteriores; los más potentes, situados en la garganta del Bósforo...

Los más importantes de estos fuertes son Rumelieh-Kavak, en la costa europea; Anatolia-Kavak y Medvar-Keleli, en la costa asiática.

Anatolia-Kavak es el único fuerte que está en condiciones de responder al fuego de los barcos de guerra.

Una vez destruidos los fuertes de la entrada, los barcos de guerra podrán bombardear Constantinopla...

Sobre Cracovia.

VENECIA, 30. Dicen de Viena que los rusos inician con gran secreto una ofensiva sobre Cracovia.

Grandes contingentes suyos han abandonado la línea Gorlice-Tarnow y avanzan contra la línea Bochnia-Neu-Sandee.

El Estado Mayor austriaco ha enviado á los puntos amenazados seis divisiones.

Las vanguardias de éstas han sostenido diversas escaramuzas con las avanzadas rusas de caballería.

Combates en Promelles

Ingleses y alemanes.

BETHUNE, 30. Los alemanes han atacado vigorosamente las posiciones inglesas en Promelles.

Los ingleses les rechazaron, tomaron la ofensiva y progresaron tres kilómetros.

Se han apoderado del pueblo de Aubers, cercano á Lille, situado más allá de Neuve Chapelle.

Bombardeo de una fábrica de fusiles mauser

Por un aviator francés.

PARIS, 30. El aviator francés que ha bombardeado la fábrica de fusiles mausers de Obendorf, corrió graves peligros.

Voló muy bajo y arrojó cuatro bombas que causaron graves daños.

Los gases asfixiantes

Un informe técnico.

LONDRES, 30. El doctor Haldane, enviado al frente para observar los efectos de los gases asfixiantes, ha examinado á varios canadienses que se hallan en los hospitales.

Ha comprobado que las víctimas luchaban por recobrar la respiración, y tenían el rostro azulado.

Los enfermos parecían atacados de bronquitis aguda, causada por la inhalación de un gas irritante.

Un enfermo falleció á poco de entrar en el hospital. El doctor Haldane le practicó la autopsia y encontró los síntomas de la bronquitis aguda con los efectos secundarios de esa afección.

La autopsia de otra víctima reveló también una bronquitis muy aguda, con edema de los pulmones, causando así la muerte por asfixia.

El capitán canadiense Bertram ha declarado que vió al principio un humo blanco elevarse de las trincheras alemanas á una altura de tres pies; luego, delante de ese humo, apareció una nube verdosa, que no se elevaba á más de siete pies de altura.

Esa nube corrió á lo largo del suelo hasta las trincheras inglesas, obligando á huir á los soldados, de los cuales muchos murieron un cuarto de hora después.

Como consecuencia de un contraataque, el capitán encontró 24 canadienses asfixiados en un pequeño espacio que conducía á las trincheras.

El propio capitán sufrió intensamente los efectos de los gases, que no se habían disipado por completo. Le llegó á faltar la respiración.

El doctor Haldane afirma que se trata de cloro ó de bromo utilizado con propósito de provocar la asfixia.

Los alemanes han empleado también proyectiles que contenían sustancias irritantes, aunque en algunos casos esos agentes nocivos son menos brutalmente bárbaros que los gases que han utilizado contra los canadienses.

En todo caso, los efectos no son idénticos á los que resultan de la combustión ordinaria de los explosivos.

El informe belga.

EL HAVRE, 30. La Comisión oficial belga acerca de la violación de las reglas del derecho de gentes y de las reglas y costumbres de la guerra, acaba de enviar al ministro de Justicia el siguiente informe respecto al empleo de gases por los alemanes.

Ese documento constituye contra las tropas del Kaiser una acusación formidable por su precisión.

Esos gases parecen ser de diversas especies: de cloro, de vapores de formol, de vapores nitrosos, de vapores anhídrosulfurosos y de otros gases todavía no precisados.

Para extender esos gases, los alemanes han empleado los siguientes medios: primero, encender fuego delante de las trincheras, y entonces los gases que se desprenden son arrastrados por el viento, en dirección de las posiciones enemigas; segundo, arrojar bombas á las trincheras, ya á mano, ya por medio de aparatos; tercero, empleando tubos que despiden gases; cuarto, disparar proyectiles que contienen gases asfixiantes.

Los gases que han utilizado los alemanes dejan sentir sus efectos hasta tres kilómetros de distancia.

Al cabo de un minuto ó de minuto y medio los soldados comienzan á padecer vómitos y á arrojar espumas de sangre. Los ojos y las mucosas muestran una gran irritación. Sufren, además, una especie de síncope, que dura tres ó cuatro horas, y á veces más.

Los alemanes se preparaban desde hacia tiempo á emplear ese procedimiento bárbaro de combate, prohibido por las leyes de la guerra.

Desde hace varias semanas, la autoridad belga estaba prevenida de esos preparativos. Sabía que se habían hecho experiencias con perros en el campo de tiro de Honthaelen, cerca de Hasselt. También estaba enterada de que bombas con gases deletéreos habían sido llevadas al frente de las tropas alemanas, y que se habían confeccionado millares de tapabocas destinados á preservar á los asaltantes contra el efecto de los gases.

El 30 de marzo un prisionero alemán, perteneciente al Cuerpo de ejército 15, declaraba:

«Existe en todo el frente de Zillebeke un aprovisionamiento de bombas de 1,40 metros de alto, colocadas en fila en cobertizos blindados.»

Esas bombas contienen gases asfixiantes. Todavía no han sido analizadas. Los soldados han recibido ya las instrucciones necesarias. Las bombas se colocan dando la cara al enemigo. La presión interior expelle los gases hacia adelante. Es necesario contar con un viento favorable. El que opera tiene un aparato especial cubriendo su cabeza.

Todos los soldados se colocan una envoltura de tela sobre las narices.»

El 15 de abril, un prisionero del Cuerpo de ejército 16 confirmaba los anteriores informes en estos términos:

«Hay en el frente del Cuerpo de ejército 16, bombas de gases de 80 milímetros de alto. Hay también una batería de veinte tubos por 40 metros.»

La Comisión cree de su deber señalar á la conciencia pública ese nuevo atentado, largamente premeditado, cometido por las tropas alemanas después de tantas violaciones de las leyes de guerra.

Los neutrales

Se negocia en Londres.

LONDRES, 30. Las noticias que llegan de Italia hacen que reine extraordinaria actividad en el mundo diplomático, celebrándose numerosas conferencias en Londres entre los embajadores.

Cuatrocientos mil holandeses.

LA HAYA, 30. Cuatrocientos mil hombres en pie de guerra están situados á lo largo de la frontera.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 30 (6 tarde.) Una Delegación de los diputados irlandeses llegó ayer á París, recibiendo en la estación una calurosa acogida por gran número de personalidades.

En una entrevista celebrada con un representante de la Agencia Fournier, Mr. O'Connor ha explicado de nuevo el verdadero carácter de esta misión. «Su principal objeto—dijo—es dar al pueblo francés un testimonio de profunda admiración y de simpatía, así como de su concurso moral en la suprema hora de la prueba.» Mr. O'Connor tenía en su poder

ta é hizo entrar al barón en su despacho. —Síntese y nada tema—le dijo el joven.—Esta habitación tiene puertas dobles y nadie podrá oírnos. Hablemos.

El señor de la Ramponniere no se había repuesto aún de su sorpresa; pero tenía conciencia exacta del atolondro en que se había metido. ¿Procedió de buena fe el joven doctor al dar á Clarisa la explicación que le había salvado? El barón trató de persuadirse de que así era, y comenzó diciendo:

—Señor, he cometido una torpeza... —Nada de rodeos hipócritas conmigo—dijo Marcelo.—Usted ha querido envenenar á su nieto; eso es más claro.

El señor de la Ramponniere cayó de nuevo en el abatimiento del que apenas acababa de reponerse.

—No comprendo á usted—balbució.

—Me explicaré más categóricamente—respondió Marcelo.—Usted ignora tal vez que Eduardo Dubois es mi más íntimo amigo...

—¿Es posible que le haya dicho á usted...? —No acuse usted á nadie antes de haberme oído. Eduardo, á quien he preguntado la causa de su ausencia desde hace tres años, me ha contado la lúgubre historia de sus amores; mas le afirmo bajo mi honor que no me ha citado ningún nombre. Os preguntaré cómo he llegado á descubrir la verdad; no me ha sido difícil. Conceder, por una parte, de los propósitos de casamiento entre Eduardo y la señorita Cleopatra; informado, por

dos cartas: una para el Presidente de la República, la otra para el arzobispo de París, en las que entre otras cosas expresan la profunda alegría con que Irlanda ha visto y apreciado la grandeza de alma que ha unido á todos los partidos de Francia para la defensa del sagrado suelo de la patria, devastada por el brutal invasor.

En un bien estudiado artículo sobre la situación militar en el Oriente, el *Worwaerts* dice que el único y verdadero servicio que presta Turquía á sus aliados es el de inmobilizar fuerzas rusas, inglesas y francesas, que sin su acción serían empleadas en otras partes.

«En el Cáucaso—dice—los turcos no pueden continuar su avance y no habrá probabilidad de una sublevación mahometana mientras los turcos no invadan Egipto.»

«El *Neue Zuercher Zeitung* publicó en uno de sus últimos números una carta de Herr Max Mueller, quien el día 31 de marzo hizo una visita al campo de concentración de paisanos en Chateauroux. Mueller hace constar que los internados son bien tratados en Francia.»

«El *Giornale d'Italia* y el *Nazionale* han recibido informes de Budapest declarando que las poblaciones húngaras y los diputados reclaman que vuelvan á Hungría los regimientos húngaros actualmente en la Polonia, en Francia y en Bélgica.»

Las poblaciones magyares no demuestran simpatía ninguna hacia los soldados alemanes, porque las dejan morir de hambre.

«Telegrafían de Amsterdam que 200 penados que en Hamburgo habían sido empleados por una docena de negociantes de carbón, se han negado á continuar trabajando, declarando que la cantidad de 60 fenigs diarios no era suficiente para poder alimentarse en las circunstancias actuales.»

POLDHU, 30 (11,30 noche.) (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde; pero con la diferencia de decir que los 19 obuses de gran calibre caídos en Dunkerque procedían de buques de guerra alemanes.)

El Este de Inglaterra ha recibido una nueva visita de los zeppelines esta mañana temprano. Arrojaron varias bombas en Ipswich, Bury, St. Edmund y Whitton; pero el *raid* no tuvo resultado militar alguno. No se tienen noticias de pérdidas de vidas. El daño causado en los edificios es pequeño.

«Las noticias de hoy sobre las nuevas operaciones en los Dardanelos son excelentes. Grandes contingentes de tropas aliadas continúan operando en tierra, mientras los buques de guerra británicos han reducido á silencio muchas baterías alrededor de Karatma. Es inminente un ataque sobre Esmirna.»

Se asegura que toda la península de Galipoli está ocupada por los aliados, quienes han cogido á los turcos 5.000 prisioneros. En Berlín se admite que en un solo sitio de tierra hay 80.000 hombres.

«En el frente ruso, los alemanes, después de un largo período de quietud, han tomado la ofensiva en varios puntos, entre el Niemen y los Cárpatos. Se mencionan ataques en la línea rusa al Norte del Niemen, así como en el Norte de Polonia y en Bzura, mientras en los Cárpatos se intenta desesperadamente romper la línea rusa, y que, á pesar de todo, los rusos avanzan. Estos se muestran inquebrantables en todas partes.»

«Según la Prensa alemana, se ha confirmado la sentencia á muerte del sargento Londsdale, prisionero en Deberitz, por haber agredido á un centinela.»

«Lloyd George anunció anoche en la Cámara de los Comunes los acuerdos que se proponen tomar el Gobierno, después de detenido estudio, respecto á la cuestión de las bebidas. Son los siguientes:

Duplicar el impuesto sobre bebidas espirituosas. Tasa especial gradual á las cervezas que contengan más de un 7 por 100 de alcohol puro. Estos impuestos variarán entre 12 y 36 chelines por barril, según su densidad específica. El derecho sobre los vinos se cuadruplica.

El Gobierno queda autorizado durante el tiempo de la guerra á cerrar ó á intervenir en las tabernas en ciertos distritos en que sean inconvenientes dichos establecimientos para la producción de municiones de guerra, transportes ó la disciplina de las tropas.

Se dará compensación razonable á los intereses creados.

«Se anuncia oficialmente que las tropas de la Unión operando en el África Sudoeste ale-Gibeón, completando así un avance de 100 millas en cinco días.»

«Harcourt ha felicitado por telegrama á Australia y Nueva Zelanda por la brillante participación tomada por sus tropas en la lucha de los Dardanelos.»

«El Rey, la Reina y varios miembros de la Familia Real inglesa visitaron ayer Burlington House, donde se celebra la Exposición anual de pintura, que se abrirá mañana al público.»

«El Gobierno de los Estados Unidos se ha negado á admitir la teoría de los alemanes de no ser responsables de la destrucción del bergantín americano *William Frye* por el crucero auxiliar *Fitel Friedrich*; pero han aceptado el pago de 45.600 libras como indemnización.»

«Como nueva prueba de la falsedad de las noticias alemanas se puede citar el caso de su conquista del pueblo de Saint Julien durante la reciente batalla de Iprés. Realmente dicho pueblo sólo estuvo en poder de los alemanes durante seis horas el lunes pasado, cuando el martes por la mañana las tropas canadienses, escocesas é irlandesas habían ya arrojado á los alemanes de allí y de sus alrededores.»

TORRE EIFFEL (París), 1.º (10 mañana). Se ha emitido informe sobre la manera que los alemanes utilizaron el 22 de abril gases asfixiantes. Este informe, según testimonio de prisioneros alemanes, señala un aprovisionamiento de bombas nitrosas de cloro, vapores de formol, vapores nitrosos de anhídrido sulfuroso y otros gases todavía no determinados hasta el presente.

La Comisión de información cree de su deber informar á la conciencia pública de este nuevo atentado, largo tiempo premeditado y cometido por las tropas alemanas.

«La Prensa alemana ha extendido la noticia de que el Gran Duque Nicolás Nicolaievitch estaba enfermo. Esta noticia es completamente falsa, pues el Gran Duque Nicolás, generalísimo, está en perfecto estado de salud y acaba de acompañar á S. M. el Emperador en su viaje á la Galitzia.»

De Alemania y Austria

NORDEICH, 30 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que la artillería alemana bombardeó ayer la plaza fortificada de Dunkerque.

«En Flandes la jornada transcurrió sin haber acontecimientos de importancia. Durante la noche los aliados atacaron entre Streestraete y Het Sas. Continúa aún la lucha. Las cabezas de puente, cerca de Streestraete y Het Sas han sido terminadas, estando en firme poder de los alemanes.»

«Al Este del Canal (Norte de Iprés) los spahis y las tropas indígenas intentaron atacar el ala derecha alemana, sufriendo un fracaso por el fuego de los alemanes.»

«En las Argonas los alemanes asaltaron al Norte de Four de Paris una trinchera francesa, haciendo prisioneros á un oficial y treinta soldados.»

«Entre el Mosa y Mosela los franceses atacaron en vano las posiciones tomadas por los alemanes en las alturas del Mosa. También al Norte de Flirey fracasó con grandes pérdidas un ataque francés.»

«Durante las luchas habidas entre los días 24 y 26 de abril en las alturas del Mosa, cayeron en poder de los alemanes cuarenta y tres oficiales, entre ellos tres comandantes de regimientos y unos cuatro mil soldados.»

«Los aeronautas alemanes bombardearon anoche la plaza fortificada de Harwich (en la costa oriental de Inglaterra).»

«En el teatro oriental de la guerra las vanguardias de las tropas alemanas, que operan en la parte Oeste de Rusia septentrional, han llegado á un extenso frente á la línea de ferrocarril de Libau á Duenaburg.»

«Cerca de Kalwarja fracasaron con gran...

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DB LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se busca la causa, y encuentran en su manita este frasco vacío; el desgraciado se ha bebido el veneno, no hay duda.

El barón se apoderó nuevamente del frasco y miró con desconfianza á todos lados; mas por segunda vez lo volvió á dejar y se retiró de la mesa, como si rechazase una idea siniestra.

Era evidente que, á medida que se explicaba lo fácilmente que podía ocurrir un accidente de ese género, le acosaba el deseo de producirlo voluntariamente. Pero era un criminal cobarde el señor de la Ramponniere. El asesinato le asustaba.

Desgraciadamente para él, había emprendido el mal camino. El crimen tiene su pendiente.

El único obstáculo que le separaba de la impunidad era aquel niño. Al menos,

así lo creía. Ya había pensado antes en librarse de él. La ocasión no podía presentarse mejor, pues estaba allí, cerca de él; no tenía más que hacer un movimiento para conseguirlo.

Sin embargo, vacilaba. Un sudor frío cubría su frente. Hubiera querido sustraerse á la tentación; mas no podía. Una fuerza irresistible le llevaba sin cesar al lado del niño y del frasco.

No era el enternecimiento lo que le detenía. Lo que le inmovilizaba era un temor vago, el mismo que se apodera de todos los malvados en el momento de cometer un crimen.

De pronto sus cejas se frunciéron y sus facciones tomaron una expresión de decidida y fría crueldad.

Corrió donde estaba el frasco, lo destapó y puso el tapón en la mano izquierda del niño, que dormía tranquilo. Luego, inclinado sobre la cuna, con el pulgar y el índice separó cuidadosamente los labios de la criatura é introdujo el gollote del frasco en la boca del niño.

«¿Qué hace usted ahí, señor barón de la Ramponniere?» preguntó en aquel instante una voz severa.

El interrogado retrocedió de un salto, dejando caer el frasco, que se hizo pedazos contra el suelo.

Acababa de reconocer á Marcelo.

El barón estaba pálido como un muerto. Un temblor convulsivo se había apoderado de todo su cuerpo.

Para colmar su terror, entró Clarisa, la cual volvió á sus pies los trozos del frasco y aspiró las emanaciones del lándano, que lle-

naban el cuarto; después miró á Marcelo, que, inmóvil y con la vista fija é impetiosa, parecía amenazar al barón.

Instintivamente, la pobre madre tuvo miedo.

«¿Qué ha ocurrido?» preguntó.

«Nada—contestó friamente Marcelo.—El señor de la Ramponniere, en recuerdo de la abnegación con que usted le sirvió, quería dejarle, antes de marchar, una prueba de su afectuosa benevolencia. Al buscar su cartera, ha hecho un movimiento, haciendo oscilar la mesa; ese frasco se ha caído y se ha roto, y como no esperaba ser tan poco hábil, se ha quedado tan sorprendido como usted lo ve.»

El barón, á quien Marcelo ofrecía generosamente la salvación, la aprovechó para sacar su cartera y tomar un billete, que maquinalmente puso sobre la mesa.

Clarisa se precipitó hacia el generoso bienhechor, en un impulso de irresistible gratitud, y le cogió la mano; iba á llevarla á sus labios, cuando Marcelo, indignado de tal profanación, ordenó al señor de la Ramponniere que le siguiera.

«Ahora nos explicaremos—le dijo.

Al mismo tiempo le empujaba, por decirlo así, fuera de la casa, le hizo atravesar el jardín y le introdujo en el vestíbulo.

«Suba usted—le dijo;—debe usted comprender que tengo necesidad de hablarle.»

Y como el barón, indeciso, pareciese no oírle,

«¡Suba de una vez!»—terminó Marcelo con energía.

Llegados al primer piso abrió una puer-

otra, de la versión tan poco favorable á que dió lugar en Borgoña la desaparición de su hija, comencé á sospechar la verdad. ó al menos una parte de ella. El relato que Francisco y Clarisa me han hecho de su pasado me había sugerido la idea de una sustitución de niños. Cuando mi amigo depositó en mí sus dolores y desfallecimientos, la luz se hizo en seguida en mi espíritu. Sin embargo, nada le dije. Necesitaba una prueba. Esta acaba usted de proporcionármela. Sé que trata usted de casar á Cleopatra con el príncipe Roumi, y á César con la señorita de Metairie. Mas como este niño, testigo vivo de la falta de su hija, es para usted un obstáculo, ha resuelto usted deshacerse de él.

«Señor—dijo con timidez, el barón de la Ramponniere,—usted se equivoca. Yo no quería...»

«No trate usted de negar—interrumpió secamente Marcelo.—Tengo por el hijo de Bastet una solicitud sin igual; sus padres le habrán dicho que varias veces, durante el día y la noche, voy á visitarle.»

«En efecto, me lo han dicho, señor.

«Así, pues, cuando he sabido que Clarisa ha dejado á usted solo con su hijo, he acudido, impulsado por un presentimiento indefinible. En el instante en que iba á entrar me volvía usted la espalda; usted se inclinaba para leer mejor las etiquetas de los frascos que había sobre la mesa. Eso me ha chocado. Entonces, sin que usted me viese, me he ocultado detrás de la puerta entreabierta, y por la rendija he he-

(Continuará.)

La campaña de Rusia

Los alemanes atacan desesperadamente. PETROGRADO, 30. (Oficial.) Al Norte del Niemen, las vanguardias enemigas pasaron Rossieny, acercándose hasta el río Dubissa.

Un zeppelin sobre Inglaterra

Bombas incendiarias. LONDRES, 30. Esta madrugada han sido lanzadas, ignorase si por un zeppelin ó un aeroplano, varias bombas incendiarias sobre Ipswich y Whit.

Inquietud de Holanda

Preparativos. LONDRES, 30. Viajeros holandeses procedentes de Norwiche, confirman los rumores relacionados con el estado de inquietud que existe en Holanda.

Operaciones próximas

En los Cárpatos. LONDRES, 30. El corresponsal del «Times» en Petrogrado dice que en los círculos militares se cree que la actividad creciente de la artillería pesada del enemigo hace prever operaciones importantes, quizás un avance general.

Los Estados balcánicos

Su actitud. LONDRES, 30. El corresponsal del Daily Mail en Bucarest publica una larga información sobre la actitud de los Estados balcánicos.

M. Prum, procesado

Por opinar en contra de Alemania. EL HAVRE, 30. El jefe del partido católico luxemburgués y miembro del Consejo internacional de los Congresos eucarísticos,

M. Prum, ha escrito una carta a M. Erzberger, el más influyente de los diputados del Centro católico alemán, diciendo que la conducta de los alemanes con Bélgica no tiene justificación en la doctrina católica, y es opuesta a las instrucciones de Benedicto XV.

En su virtud estima que el Centro católico alemán debe levantar la bandera en el Parlamento contra esta política. Erzberger ha pasado la carta a los Tribunales, y éstos han procesado a Prum como reo de excitación a un diputado contra el Gobierno en tiempo de guerra y a favor de un Estado extranjero.

En los Dardanelos

Puntos bien escogidos. ROMA, 30. En los Centros militares y marinos italianos se comentan favorablemente las operaciones de desembarco en los Dardanelos.

La política húngara

El discurso de Tisza. ROMA, 30. Comunican de Budapest que el discurso del conde de Tisza ha causado la desilusión de todos y ha sido acogido con indiferencia.

En la Bukovina

Operaciones rusas. BUCAREST, 30. Según noticias aquí recibidas, los rusos han hecho una tentativa para atravesar la frontera de la Bukovina.

Furiosos bombardeos

Parte oficial francés. PARIS, 30. Comunicado oficial de las tropas de la tarde. Hemos pasado al Norte de Ipres a la región de Steenstraete.

En Gibraltar

Tropas francesas a Africa. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Durante el día de hoy han atravesado el Estrecho de

Gibraltar, en dirección al mar Atlántico, cuatro buques mercantes conduciendo tropas. Se cree que son soldados territoriales franceses que van con destino a Africa.

En Ferrol

Un manifiesto. FERROL. (Sábado, mañana.) Los organizadores del Congreso de la paz preparan un manifiesto que dirigirá a las diversas naciones, explicando las causas de la suspensión del Congreso.

RIOTINTO

Labor disolvente. Sigue en Riotinto la campaña de los sindicalistas. Sus prédicas de enérgico perturbador de los cerebros de aquellos sencillos trabajadores. El 25, en un mitin en el Casino Obrero de Nerva, se apeló a la poderosa influencia de «San Revólver» y «Santa Dinamita».

No queremos escandalizar a nuestros lectores repitiendo lo que dijeron los brádores de Nerva y, sobre todo, Egocheaga. Hay cosas que vale más silenciarlas, porque su exposición, aun velada por la perifrasis, es contraproducente.

Nos limitamos, pues, a llamar la atención del Gobierno y a decirle que las propagandas sindicalistas a que nos referimos son el comienzo de otra era de violencias en Riotinto. Los polvos de hoy traerán los lodos de mañana. Prevenir es más cuerdo y útil que curar.

Ferrocarril estratégico de Medina de Rioseco a Palanquinos

Esta línea férrea, concedida a la Compañía de Ferrocarriles de Castilla, filial de la Sociedad Española de ferrocarriles secundarios, en 14 de diciembre de 1912, ha sido abierta hoy al servicio público.

Las obras de este ferrocarril empezaron el día 5 de febrero del año de 1913 y prosiguieron con suma actividad hasta que surgió el conflicto europeo, habiendo, sin embargo, la Compañía de Ferrocarriles de Castilla podido terminar la línea y abrirla a la explotación en diciembre próximo pasado.

La incertidumbre de la solución que el Gobierno dará a la solicitud presentada por todos los interesados en los ferrocarriles secundarios pidiendo la modificación del reglamento para la ejecución de la ley de 23 de febrero de 1912, obligó a la Compañía a diferir la apertura de esta línea a la explotación, con gran perjuicio para ella, pero aunque sigue esa incertidumbre, la Compañía, por no perjudicar por más tiempo las comarcas que atraviesa ese ferrocarril, cediendo a sus súplicas, decidió abrirla a la explotación.

Todo el material fijo y móvil de este ferrocarril ha sido fabricado en España y es tan perfecto como el mejor del extranjero.

Colegio que se hunde

El de Alfonso XIII, sito en el barrio de Guttenberg, se está hundiendo. Los techos están agrietados.

Hace tres días se hundió un retrete en el momento en que varios niños se hallaban en él.

Fue arrastrada la hija del conserje, causando varias erosiones en una pierna.

No obstante esto, no se han clausurado las clases.

Se teme un día de luto para dicha barriada. Llamamos la atención de las autoridades y de la Junta del Patronato, de la cual es presidenta la filantrópica marquesa de Squilache.

LA TABERNA Y EL JUEGO

UNA PUÑALADA

En la Casa de Socorro del Hospicio ingresó ayer tarde, gravemente herido, un individuo llamado Francisco Mónico Herrero, de veintiséis años de edad.

Presentaba una herida incisopuntante en la parte anterior del pecho, calificada de pronóstico grave por los médicos de dicho establecimiento que estaban de guardia y que realizaron la cura.

Francisco Mónico había sido agredido en riña con Valentín Alvarez Vallín, de cincuenta y cuatro años, domiciliado en la calle del Barco, 36.

Entre Francisco y Valentín mediaba una pequeña deuda, según parece por cuestiones del juego.

Esta tarde, después de haber estado los dos en una taberna de la calle de Jacometrezo, salieron hablando de sus asuntos, y al recordarle el uno al otro la deuda pendiente, surgió la cuestión de inmediatamente la riña.

Valentín utilizó para agredir a su rival una navaja de regulares dimensiones, con la cual le produjo la herida grave que presentaba en el pecho.

El agente Sr. Castillo, auxiliado de dos guardias de Seguridad, que acudieron arraidos por la aglomeración de gente al lugar del suceso, detuvo al agresor, poniéndole a disposición del Juzgado de guardia.

El herido fué trasladado luego al Hospital General.

La deuda era de ¡¡una peseta!!

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente.

De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

LAS FIESTAS DE MAYO

El próximo lunes, a las nueve y media de la noche, se celebrará una reunión en la Tenencia de Alcaldía para estudiar el proyecto de fiestas para el mes de mayo, redactado por la Comisión que preside D. Manuel Bellido, y de la que forman parte los concejales conservadores, liberales y republicanos.

A dicha reunión pueden asistir los industriales, comerciantes é inquilinos de tan populosa barriada, pues se trata de una obra de interés general.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de mayo de 1915.

Table with columns for 'TOTAL', 'NÚMEROS', and 'SOLUCIONES'. Lists winning numbers and prize amounts for various categories.

Las aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers and prize amounts for the 300 peseta category. Columns include Cent.º, 7 mil, 10 mil, 15 mil, 18 mil, 20 mil, 25 mil, 30 mil, 35 mil, 40 mil, 45 mil, 50 mil, 55 mil, 60 mil, 65 mil, 70 mil, 75 mil, 80 mil, 85 mil, 90 mil, 95 mil, 100 mil.

Informaciones de provincias

Besada en Alcoy

Los Juegos Florales.—Discurso del Sr. Besada.—Entusiasmo delirante.

ALCOY. (Viernes, tarde.) A las seis de la tarde dió principio en el teatro Calderón la celebración de los Juegos florales.

El patio y todas las localidades hallábase adornadas regiamente, y la concurrencia es extraordinaria, imperando el bello sexo.

El poeta laureado resultó ser D. Miguel Abad Tormo, aplaudido literato y doctor en Medicina, y la reina de la fiesta, la bellísima Srta. Irene Carbonell Muntó, teniendo por Corte de Amor las lindísimas señoritas María Terol, María Martínez, Carmen Vicedo, Rosarito García, Pepita Monllor, Pepita Lloréns, Purita Pérez y Trinidad Gisbert.

De huertanas van las señoritas Luisita Llopis y Victoria Carbonell, y de pajeitos, las niñas María Luisa Abad y Faustinita Lloréns. El presidente del Jurado, doctor D. Miguel Juliá, canónico chantre de la catedral de Teruel, hijo de Alcoy, en magnífico y elocuente discurso hizo la presentación del mantenedor, Sr. González Besada, diputado por Alcoy.

Al levantarse a hablar el Sr. González Besada fué saludado con una caurosa salva de aplausos.

El discurso del Presidente del Congreso ha sido brillantísimo, siendo acogidos con grandes aplausos sus períodos más culminantes.

Al terminar, la concurrencia tributó una entusiástica ovación al mantenedor.

Una visita.

El Sr. González Besada ha visitado el estudio del pintor alcoyano Fernando Cabrera.

Durante su paseo por las calles ha recibido constantes muestras de simpatía del vecindario.

Visita al Sr. Besada.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Han regresado los comisionados que fueron á Alicante á visitar al Sr. Besada, que se encuentra en Alcoy.

La visita tenía por objeto interesar del señor Besada gestione la pronta construcción del ferrocarril que una Alcoy y Alicante.

El Sr. Besada hizo á los comisionados una acogida cariñosa, ofreciéndoles hará cuanto esté en su mano para resolver asunto tan transcendental.

La marcha.

ALCOY. (Viernes, noche.) Mañana saldrá el Sr. Besada, á las nueve, en automóvil, con dirección á Játiba.

En dicho punto tomará el expreso de Madrid, adonde llegará el día 2.

TOROS EN JEREZ

JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, tarde.) Se celebra la segunda de feria con toros de Anastasio para Gallo, Gallito y Belmonte.

La entrada es un lleno.

Preside el alcalde.

PRIMERO

«Cigarrito», negro. Rafael lo saluda con tres verónicas superiores.

Toma el bicho cuatro varas y mata un jaco. Los matadores hacen quites animadísimo.

Patatero y Perdígón cuelgan tres pares aceptables.

Gallo muletea con la izquierda y da naturales y de rodillas y un afarolado soberbio que le vale una ovación.

Entrando medianamente coloca una estocada en la cruz, un poco tendida.

Ovación y oreja.

SEGUNDO

«Lavito», colorao. Continúa la gran ovación al Gallo.

Joselito da cinco verónicas sosas. El toro aguanta cuatro puyazos.

Queda en la arena un caballo. Rafael y Belmonte oyen muchas palmas en los quites.

Banderilla Joselito, clavando un par superiorísimo.

El toro está hecho un marmolillo. Joselito muletea de cerca, un poco desconfiado.

Receta dos medias tendidas, quedándosele el toro.

Deja media alta que basta. Palmas.

Al arrastrarse el toro suenan pitos. Joselito es ovacionado.

TERCERO

«Estornino», negro. Belmonte le da siete verónicas colosales.

Ovación. Toma el toro cuatro varas.

Cántimo sufre una caída peligrosa. Los matadores acuden con gran oportunidad y oyen palmas.

Quilín y Pinturasorean mal. Belmonte muletea por el bajo y de cerca.

El toro está de cuidado. Entra el diestro, señalando un pinchazo en el alto, saliendo perseguido y viéndose comprometidísimo.

El Gallo le libra del percance. Entrando bien deja una estocada un poco caída.

Ovación.

CUARTO

«Borrego», cárdeno. Gallo da cinco verónicas y termina con una larga afarolada superiorísima.

Toma el toro cuatro varas, matando un caballo.

Después de una elegantísima preparación, Gallo cambia un par sin clavar.

Después prende un par de frente superior y otro al cuarteo, bueno.

Cierra el tercio Posturas con un par mediano.

Gallo trastea adornadísimo y de cerca, co-

reado por ¡oles!

Termina la faena con una estocada caída y un poco delantera.

Ovación y oreja.

QUINTO

«Bobito», negro. Joselito lancea algo movido y sin lucimiento.

Toma el de Anastasio cuatro varas, describiendo dos veces y matando dos jacos.

Cantimplas y Chiquilín cuelgan tres pares aceptables.

Joselito trastea cerca y valiente, pero con poca quietud, y arrea un pinchazo hondo.

Nuevos pasos más, para media estocada desprendida, y acaba con un descabello á pulso. (Palmas.)

SEXTO

Belmonte lesionado. «Guapetón», negro.

Belmonte le saluda con cuatro verónicas, dos de ellas superiores.

A. Toma el bicho cuatro varas, proporcionando dos caídas y matando dos caballos.

Veneno es aplaudido en un gran puyazo.

Calderón y Vitoorean de manera infernal. Belmonte, solo en los medios, realiza con la muleta una faena estupenda, sobresaliendo de ella tres pasos naturales colosales y dos de rodillas, inmensos.

El público, puesto de pie, ovaciona al espada.

Arranca éste á matar, dando un pinchazo alto y otro superior, saliendo achuchado y herido en la mano derecha, al parocer.

En la enfermería.

Belmonte pasó á la enfermería. Presentaba un puntazo leve en el antebrazo izquierdo, que no le impedirá torear la corrida de mañana en Madrid.

A las diez de la noche Belmonte continuaba bien, aunque se tenía la inflamación del brazo.

La feria de Jerez.

JEREZ. (Viernes, noche.) Entraron en la feria las siguientes cabezas de ganado:

Caballar, 5.915; mular, 2.190; asnal, 1.536; vacuno, 764; cabrío, 1.375; lanar, 2.103; cerda, 2.193.

Agresión á un novillero.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, tarde.) Esta madrugada, el novillero Diego Fernández (Mosco) fué agredido en la feria por el propietario de un carrusel.

El novillero resultó con dos heridas graves, una sobre una ceja y otra en la nariz, que le fueron producidas con una piocha.

Fué detenido el agresor.

Animación.

La feria está concurridísima. Hoy han llegado los trenes atestados de viajeros.

Han sido detenidos varios carteristas.

Desfalcador detenido.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Se han recibido noticias de haber sido detenido en Setúbal el desfalcador del Sindicato de Riegos, Luis Suárez.

Este iba acompañado de un hermano suyo, de profesión barbero.

Se encontró en poder de dichos sujetos 158.000 pesetas.

El presidente de la Audiencia ha nombrado juez especial para esta causa, creyéndose se procederá inmediatamente á tramitar el expediente de extradición.

Un robo.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En la madrugada última se ha cometido un robo en una tienda de comestibles de la calle de la Feria.

Los ladrones hicieron un escalo en un muro que comunicaba con la casa próxima.

Entraron en el establecimiento y se apoderaron de 3.000 pesetas.

Los ladrones no han podido ser detenidos.

Un rico miserable.

En la calle de Celinda, núm. 8, vivía el anciano Jenaro Pineiro Alonso con una criada.

Hacia una vida muy modesta.

Esta mañana murió y el Juzgado encontró en la casa una cartilla del Monte por valor de 140.000 pesetas, títulos de la Deuda por valor de 10.500; 1.500 pesetas en billetes y 10.000 duros en monedas de oro.

Además, se encontraron los títulos de propiedad de varias fincas.

Todo ello representa una fortuna colosal, cuya existencia nadie sospechaba.

El Juzgado ha enviado todo al Banco de España en forma de depósito.

La feria de Jerez.

JEREZ. (Viernes, noche.) Entraron en la feria las siguientes cabezas de ganado:

Caballar, 5.915; mular, 2.190; asnal, 1.536; vacuno, 764; cabrío, 1.375; lanar, 2.103; cerda, 2.193.

D. Melquiades Alvarez en Granada.

GRANADA. (Viernes, noche.) En el expreso ha llegado el Sr. Alvarez.

Le acompañaban los Sres. Pedregal, Uña, Alvarez Valdés, Miró, Zancada, Romero y Corujedo.

En la estación le esperaban unas 300 personas, tributándole un recibimiento cariñoso.

Hechas las presentaciones de las Comisiones de los pueblos por el jefe local del partido reformista, marchó el Sr. Alvarez al hotel Alameda, donde se hospedó.

En el trayecto hasta el hotel había muchos curiosos que presenciaron el paso de D. Melquiades Alvarez.

Por la tarde fué obsequiado por el Sr. Merman, propietario de la finca de Los Mártires, con un te, al que asistieron numerosos amigos.

Antes de la llegada del tren se repartieron unas hojas anónimas combatiendo la importancia dada al viaje del Sr. Alvarez.

CATALUNA

Conflicto municipal. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La sesión celebrada por el Ayuntamiento discutió sin incidentes.

Los radicales no asistieron, como habían ofrecido.

Los regionalistas propusieron, una vez terminado el despacho ordinario, que se entrara á discutir los dictámenes que habían quedado sobre la mesa en anteriores sesiones.

Se opusieron á ello el concejal liberal monárquico Sr. Grañé, y el conservador representante de la Defensa social Sr. Vallet, que propusieron se aguardara á la otra sesión, por si estaba resuelto entonces el conflicto y los radicales asistían.

No prevaleció este criterio, y se aprobaron todos los dictámenes sin discusión, á pesar de haber entre ellos algunos de mucho interés.

«El Progreso», con tal motivo, publica hoy algunos artículos y sueltos de gran violencia, excitando al pueblo á que se levante contra la audacia de los que vulneran su derecho y matan el espíritu liberal.

El mitin monstruo que organizaban los radicales y nacionalistas para el domingo, ha sido aplazado.

Fundan la suspensión en la falta material de tiempo para organizarlo.

Los tradicionalistas, por su parte, han desistido de celebrar su mitin, en vista de que ya no se verificará el de los republicanos, pues como el suyo era de simple protesta contra el de aquéllos, juzgan que ya no tiene razón de ser.

Hoy deberían presentar la instancia en el Gobierno.

La supresión del mitin republicano, aunque por muchos descontenta, ha causado sorpresa, después de las excitaciones y propaganda que venían haciendo desde hace quince días los órganos radical y nacionalista.

Se cree que la suspensión es debida á la falta de ambiente y calor que sus organizadores observaron aun entre sus mismos correligionarios, pues algunos de los concejales se han ausentado de Barcelona para no asistir.

El mismo Lerroux se asegura que se negó á tomar parte en el mitin.

Mitin suspendido.

En Badalona debía celebrarse un mitin, organizado por elementos sindicalistas, de adhesión al Congreso del Ferrol.

Al tener noticia de la suspensión de éste,

se desistió del mitin, limitándose á transmitir telegramas de protesta.

Una cataléptica.

Los mozos de escuadra de Prat han detenido á una mujer que iba con una hija suya, de diez y nueve años de edad, en estado cataléptico.

La muchacha no habla, anda automáticamente arrastrando los pies.

Si alguno la levanta un brazo ó una pierna, queda en esta posición, sin que haga esfuerzo alguno para recobrar la posición normal.

Ha ingresado en el Hospital para su estudio, y la madre en la cárcel, á disposición del Juzgado.

El 1.º de mayo.

La fecha del 1.º de mayo pasará inadvertida por completo en la provincia.

En el Gobierno civil no se tiene noticia de que se celebre reunión, mitin ó acto conmemorativo alguno.

Al menos no se ha pedido autorización.

Congreso metalúrgico.

Mañana empezará en Reus el segundo Congreso de obreros metalúrgicos.

Durará el sábado y el domingo.

Los temas hasta ahora presentados son seis.

Hundimiento en una escuela.

De Lérida telegrafían que á consecuencia de haberse hundido todo el piso principal del edificio que ocupa la Escuela Normal de Maestros, han tenido que suspenderse las clases.

No ocurrieron desgracias al hundirse el techo.

Peticiones obreras.

De Puigcerdá comunican que se han reunido los socios de la Federación obrera y de las entidades de la Cerdaña, para discutir las bases presentadas á los patronos.

Piden aumento de jornal, fundados en el encarecimiento de los alimentos y subida de los alquileres.

Se acordó aceptar las bases que presentaron los obreros carpinteros.

Estos las presentaron con quince días de anticipación.

Como al terminar el mitin, por aclamación se acordó ir á la huelga desde 1.º de mayo, inmediatamente lo comunicaron á las autoridades.

Hoy se han reunido para nombrar la Comisión de huelga.

La comisión de huelga.

AGUA DE CABREIROÁ La más pura agua de mesa.

GALICIA

El Congreso pacifista.—Varias noticias. FERROL. (Viernes, tarde.) Han sido expulsados de esta población cinco congresistas portugueses, por considerárseles perturbadores del orden público.

La decisión del gobernador ha sido muy bien acogida.

El vecindario ha comenzado á inquietarse, ante el temor de que puedan ocurrir conflictos.

Aunque no lo han de conseguir, los sindicalistas insisten en celebrar el Congreso de la Paz.

Caso de que no cambien de actitud, seguramente provocarán un serio conflicto.

Esta noche dará una conferencia el delegado de las Juventudes sindicalistas de Francia.

El Congreso de la Paz, que había de celebrarse aquí, se reducirá á una serie de conferencias, y se celebrará en la Coruña, con autorización del gobernador.

MURCIA

Festejos religiosos.

CARAVACA. (Viernes, tarde.) Para asistir á la solemne procesión de la Vera Cruz ha llegado el oficial primero de la secretaría particular de S. M., D. Pedro Sebastián Erice, que viene en representación del Monarca.

En la estación fué recibido por el Ayuntamiento bajo mazas, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, una banda de música y representaciones de Centros y Sociedades.

El Sr. Erice fué aclamado.

Se le hicieron los honores de costumbre.

En la iglesia parroquial se cantó un Te Deum.

Reina gran entusiasmo.

Los festejos serán lucidísimos.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Automóvil incendiado.

CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, tarde.) En la carretera de Alcora le estalló el depósito de bencina al automóvil del vecino de Villarreal D. Manuel Latorre.

Ocupaban el coche su propietario y un amigo.

El automóvil se incendió.

Atraco.

En el término de Moncófar, el vecino Ramón Nebot fué atracado por un desconocido.

Al entregarle la única peseta que llevaba, el criminal le hizo un disparo á quemarropa, dejándole gravísimamente herido.

El agresor no ha sido capturado.

Un mitin.

CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, noche.) En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin, preparatorio del acto que, con motivo del 1.º de mayo, se celebrará.

Se han pronunciado discursos alusivos al 1.º de mayo.

Mañana holgarán los obreros de todos los oficios, incluso los tipógrafos, no publicándose los diazios.

El Ayuntamiento, siguiendo la costumbre aquí establecida, considerará este día como festivo para los empleados.

Corrida benéfica.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El domingo se celebrará la corrida á beneficio de la futura Caja de socorros de la Asociación General de Dependientes del comercio de Alicante.

Los obreros.

El Comité pro presos dará un mitin el domingo. Al acto han sido invitadas las Asociaciones adheridas.

Este año no verificarán los obreros la jornada campestre al cerro de los Angeles, que efectuaban en años anteriores para conmemorar la fecha del 1.º de mayo.

VASCONGADAS

Un donativo para la Marina española.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Pasajes ha fundado el cañonero Marqués de Molins, que conducirá al Ferrol al yate de los reyes de España, donado por el señor marqués de Cubas á la Marina española.

AVISOS UTILES

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS

Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfum y desinfecta. Apey limpia metales, artísticos. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpieza é higiénica. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.302.

EL PARASITO DE LA SIFILIS INVADE EL ORGANISMO Y SE DESARROLLA Y VIVE PORQUE ENCUENTRA MEDIO AMBIENTE FAVORABLE PARA ELLO EN EL ORGANISMO. TRANSFORMAR ESTE MEDIO EN OTRO DIFERENTE ES EL MAS BELLO IDEAL DE LA TERAPEUTICA. EL «X2» ES UNA PREPARACION QUE REALIZA ESTE IDEAL. POR ESTO CURA TAN ADMIRABILMENTE LOS CASOS MAS DIFICILES DE SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

SEÑORAS vuestro vello desaparecerá radicalmente por tratamiento eléctrico garantizado. Plaza de Jesús, 3.

RESTAURANT PARISIANA Inauguración el próximo domingo. Almuerzos, servicio por cubiertos y á la carta.

Pasta dentífrica Orive. Tubo: una peseta.

Cigarrillos SEÑORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 pts. En estancos.

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

MUY SERIO Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.º

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sillio determinado.



EL PARASITO DE LA SIFILIS INVADE EL ORGANISMO Y SE DESARROLLA Y VIVE PORQUE ENCUENTRA MEDIO AMBIENTE FAVORABLE PARA ELLO EN EL ORGANISMO. TRANSFORMAR ESTE MEDIO EN OTRO DIFERENTE ES EL MAS BELLO IDEAL DE LA TERAPEUTICA. EL «X2» ES UNA PREPARACION QUE REALIZA ESTE IDEAL. POR ESTO CURA TAN ADMIRABILMENTE LOS CASOS MAS DIFICILES DE SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

SEÑORAS vuestro vello desaparecerá radicalmente por tratamiento eléctrico garantizado. Plaza de Jesús, 3.

RESTAURANT PARISIANA Inauguración el próximo domingo. Almuerzos, servicio por cubiertos y á la carta.

Pasta dentífrica Orive. Tubo: una peseta.

Cigarrillos SEÑORITAS. Es

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 2 de mayo de 1915.
Sale el Sol a las 5,14.
Se pone a las 19,10.
Sale la Luna a las 23,22.
Se pone a las 6,58.

SANTORAL.— Domingo cuarto después de Pentecostés. Nuestra Señora del Consuelo; Santos Atanasio, doctor, y Antonino, obispos y confesores, y los Santos mártires Félix, Saturnino, Exuperio, Germán, Cesario, Ciriaco, Segundo y Eugenio, y Santa Zoa.

SANTOS SIMPLICIO y AMBROSIO, mártires.—No se sabe si estos santos fueron españoles, ni tampoco si el martirio lo sufrieron en España ni el tiempo en que se efectuó. Su fiesta se celebra en el monasterio de San Juan, donde son venerados sus cuerpos. Les fué dedicada dicha iglesia en el año 887.

Congreso de doctores españoles

Banquete de despedida.

Los doctores que han asistido al Congreso se reunieron en un almuerzo de despedida, que fué admirablemente servido por el restaurant del Casino de Madrid. Instaladas las mesas a lo largo de la galería alta, resultaba el sitio muy agradable. Tomaron asiento más de un centenar de comensales, ocupando la presidencia los Sres. Bergamín, Alcalá Zamora, Ortega Morejón, Conde y Luque, Dauraella y Royo Villanova. Al final del almuerzo se levantó el Sr. Ortega Morejón y comenzó declarando que se habían tomado dos acuerdos: primero, que no hubiese brindis, y segundo, encargarle a él ofreciese el banquete, como prueba de agradecimiento, a los Sres. Bergamín y Alcalá Zamora por la cooperación que han prestado al Congreso. Dedicó frases de elogio a las señoras que con su presencia daban realce al acto. Añadió que creía oportuno reparar un olvido, y aludiendo a determinadas manifestaciones de doctores catedráticos de Universidad, manifestó que como en modo alguno se trata de molestarles, desde luego el Congreso retiraría aquellos acuerdos que creyesen molestos, aun cuando tiene el convencimiento de que si algunos se han retraído serán otros los motivos que los que algunos han supuesto. Que el acto no significaba inclinación a partido político determinado, bien lo demostraba la presencia de los dos a quienes se agasajaba: el Sr. Bergamín, conservador, y el Sr. Alcalá Zamora, demócrata. Terminó brindando por las señoras, por los agasajados y por cuantos han contribuido al éxito del Congreso.

El Sr. Alcalá Zamora, con la galanura en la frase que le caracteriza, comenzó por ensalzar la figura del Sr. Bergamín, diciendo que los doctores al dedicarle el homenaje habían querido simbolizar en el ex ministro de Instrucción pública los prestigios consagrados, y en él al hombre modesto, sin historia política. Mostró satisfacción por ver en la mesa sentados a los rectores de las Universidades de Madrid y otras, deduciendo que no puede existir la menor diferencia de apreciación entre los doctores no catedráticos y los que lo son. Insistió en que le halagaba la agrupación con el Sr. Bergamín, y en la significación de que están desprovistos de ambición los que en torno del orador se agrupaban, diciendo: «Al simbolizar en mí aspiraciones vuestras, dais pruebas de vuestro desinterés. Terminó dando las gracias a la Comisión organizadora, a los Poderes públicos por la protección dispensada al Congreso, y a Su Majestad el Rey por la amable acogida dispensada a los congresistas. Al levantarse el Sr. Conde y Luque fué acogido con grandes aplausos. El rector de la Universidad de Madrid hizo constar que no pueden existir ciertos antagonismos, porque de la Universidad salen los doctores y de los doctores salen los profesores de la Universidad. Hizo votos por que siempre existan íntimas relaciones entre el profesorado español y los Claustros de doctores. El Sr. Bergamín expresó su gratitud por las atenciones que le han dispensado. Manifestó que no cree que entre la Universidad y el Claustro de doctores puedan existir odios, a no ser a modo del odio que a veces existe entre la mujer y el hombre por exaltación del amor. Hace observar que los catedráticos de las Universidades no dejan por esto de ser doctores, sino que salen de los doctores. Añadió: «Vamos todos juntos a integrar una Universidad y un Cuerpo de doctores que la complete, pues preciso es reconocer que es donde únicamente procede en España la aristocracia de la inteligencia. Dirigiéndose al Sr. Conde y Luque, le dice que si incurrió en alguna falta que merece corrección disciplinaria, acepta la que el rector le imponga. Dió lectura a una carta del padre Victoria excusando su asistencia y dirigiendo cariñosas frases a los congresistas. Recordó que en el Congreso se ha dicho que el hombre es un Cosmos, y si es un mundo, aun cuando sea con algunas imperfecciones, pues lo mismo el cielo lo es cuando luce el sol espléndido que cuando las nubes lo empañan.

Terminó saludando a los congresistas en nombre del ministro de Instrucción pública y del Gobierno. Fué muy aplaudido. El doctor Navarro Fernández, en breves y acertadas frases, dió las gracias a la Junta del Casino de Madrid por la amable hospitalidad dispensada a los congresistas. Cuando se levantaron los comensales se dieron vivas al Rey y a la Federación de doctores.

En la casa de «A B C».

Después del almuerzo fueron los congresistas a visitar la Casa de A B C, amablemente invitados por el Sr. Luca de Tena. Vieron detenidamente los magníficos talleres donde se editan A B C y Blanco y Negro, y fueron obsequiados con una copa de champagne frappe. El joven ingeniero Sr. Luca de Tena, hermano de nuestro querido amigo el director gerente de la Empresa Prensa Española, don Torcuato, y varios redactores de los periódicos de dicha Empresa hicieron los honores a los visitantes con exquisita galantería.

Robo de aparatos telegráficos

Don Valentín Marganda Bernabé, jefe de centro de la Central de Telégrafos, hace días denunció la sustracción de aparatos telegráficos y piezas de los mismos. Del hecho dió cuenta a sus superiores, y después lo denunció en la Dirección general de Seguridad. El Sr. Méndez Alanís encomendó este servicio a la sexta brigada, y de él se encargaron los agentes Sres. León y Castañón. Estos practicaron activas gestiones, que dieron por resultado el hallazgo de los aparatos sustraídos.

En una prendería de la calle de Tudescos se encontró un motor Hugues Siemens, un acústico, un manipulador y un galvanómetro. En otra tienda de la Rivera de Curtidores encontraron los agentes varios manipuladores Morse, núm. 5, y varios motores Hugues. En ambos establecimientos fueron vendidos en diferentes veces y por distintos individuos. A éstos les busca la Policía, y por esta causa no debemos dar más detalles de este asunto, que promete dar juego.

TRIBUNAL LIBRE

Sobre el concurso general de traslado a escuelas nacionales

Según la Prensa profesional, dentro de breves días publicará la *Gaceta* la relación de aquellas escuelas que no han sido objeto de renuncia ó de reclamación en la tramitación del concurso general de traslado, a fin de que los maestros propuestos para las mismas puedan posicionarse de ellas. De esperar es, teniendo en cuenta las muchas renunciadas, que el número de esas escuelas sea reducido, y, en cambio, lo sea considerable el de las que han de quedar vacantes. Como gran parte de ellas lo están ya varios años, con grave perjuicio de la cultura nacional, y han sido solicitadas en el mismo concurso por otros maestros, ¿no prestaría un gran servicio a la instrucción primaria el señor director general de Primera enseñanza disponiendo la publicación de segundas propuestas, ya que de no hacerlo corren las repetidas escuelas el riesgo de continuar vacantes por tiempo indefinido? Con ello no se perjudica a un tercero, y a la vez que la satisfacción por el servicio prestado, podría experimentar el Sr. Bullón la del que hace un inestimable beneficio, pues no de otro modo se calificará el acto de facilitar a gran número de maestros el traslado de aquellas escuelas, que, por razones de intereses, salud y hasta de dignidad profesional, lo requieren.

LUIS PEREZ MUÑOZ

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briu y C.ª Probadlas. Inmejorable

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo que de en situación de cuartel el intendente de la Armada D. Manuel Arjona y Subiela.
GOBERNACION.—Real decreto relativo a la forma en que podrán concursar las vacantes de secretarios de Diputaciones provinciales, los funcionarios de las mismas que reúnen las condiciones que se indican.
HACIENDA.—Real orden relativa a premio en el cambio por derechos de importación y exportación en las Aduanas durante el mes de mayo próximo.
FOMENTO.—Real orden disponiendo se nombre una Junta para que redacte las bases del concurso para adquisición de 46 coches automóviles con destino a la vigilancia de la conservación de carreteras del Estado.
—Otra disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se indican se pregunte a las Diputaciones provinciales de las mismas las cantidades que pueden ofrecer para auxiliar a las Juntas locales en los trabajos de extinción de la langosta.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno turco ha prohibido el embarque de viajeros en el puerto de Mersina.
—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Hacienda.—Dirección general de Contribuciones.—Relación de los individuos agraciados con condecoraciones que se declaran confirmadas por haber satisfecho los derechos correspondientes.
—Idem de los individuos agraciados con condecoraciones que se declaran caducadas por no haber satisfecho los derechos correspondientes.

Liga Marítima Española

El 29 de abril celebró sesión la Junta central de esta Asociación, estando presentes ó representados los Sres. Sánchez de Toca, marqueses de Pílares y de Comillas, conde de Zubiría, barón de Sarrástegui, Suárez Inclán, Torelló, Luanco, Cornet, Noriega, Andújar, Bonelli, Mille, Carranza, Barreras Masó, Bosch y Alsina, Agacino, Méndez Alanís y Navarrete.

La Junta, después de deliberar sobre la aplicación de las leyes de 17 y 18 de febrero y 5 de marzo del corriente año, adoptó varios acuerdos encaminados a hacer más eficaz y beneficiosa la reglamentación de la ley de Comunicaciones é Industrias marítimas, más inmediata y efectiva la protección a la industria hullera nacional y a la industria de pesca marítima, y a lograr que el Gobierno atiende, con la urgencia y amplitud que las circunstancias requieren, a la creación de los Institutos de crédito marítimo y comercial, que tan insistentemente viene gestionando la Liga, en defensa de los intereses nacionales que en ella están agrupados y representados.

MAYO

«Marzo ventoso y abril lluvioso sacan a mayo florido y hermoso.» Quizá es éste el más conocido de los refranes meteorológicos y quizá también el que en mayor número de ocasiones deja de verse cumplido; pero sabido es aquello de «Cria buena fama...» Y en buena fama no le va en zaga ninguno de sus compañeros.

El temporal de mayo es incierto, inseguro, participando este mes del carácter de la época de transición de los meses que constituyen la primavera.

El buen temple de los días de mayo no se suele presentar con gran constancia; los bruscos retrocesos térmicos tienen grandes probabilidades. Así lo entiende el vulgo cuando aconseja que «Hasta el cuarenta de mayo no te quites el sayo», dicho que es general en nuestra patria. Hasta en la cálida tierra andaluza se hace sentir el frío en este florido mes, pues allí tuvo su origen el refrán «El mejor tizon para mayo lo pon».

Las observaciones meteorológicas comprueban los retrocesos térmicos de este mes: en el año 1879 se registró en Valladolid una mínima de 5º bajo cero, y en Teruel descendió el termómetro en mayo de 1890 a 7º por debajo del cero. En Madrid las menores temperaturas de mayo no han sido inferiores a 1º bajo cero.

Las lluvias del mes actual no son, por regla general, persistentes, pero sí repetidas, y se caracterizan por lo turbonadas. De la repetición de estas chubascadas nació el dicho catalán *Pel may, cada dia un raig*, y el otro, castellano, «Por mayo, chorro y caño». En algunas regiones de la Península lleva mayo fama de mes nuboso, por lo cual le aplican el requete de *pardo*: «Mayo, pardo, y junio, claro».

En nuestra Península abundan los refranes relativos a la gran duración que el día alcanza en mayo, relacionando esta duración con las siestas y comidas. En la larga duración de la tarde tiene su justificación el dicho hisitano

«*Quem em mayo nao merenda, aos finados se incomenda,*»
y el de tierras de Castilla
«En abril
cena el mozo sin candil,
y en mayo,
el mozo y el amo».

Debido a esta mayor duración del día y, por tanto, al gran número de horas de insolación y al aumento de energía calorífica de los rayos solares, no son quizás perjudiciales las lluvias fuertes de mayo, ya que sucede a la lluvia una rápida evaporación; de aquí el dicho
«Quien en mayo se moja,
en mayo se seca».

GAST

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?
No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«MIRENTXU»

Zarzuela.—La expectación que había despertado entre los *dilettanti* madrileños el estreno de la obra de Guridi y Echave correspondía en justa medida a los elogios que de ella se habían hecho.

La juventud del autor, su talento ya probado, su modestia, que enaltece aún más sus méritos, y su amor por el arte que cultiva crearon un ambiente de simpatía hacia *Mirentxu*, que el éxito ha confirmado espléndidamente.

La sala de la Zarzuela estaba llena de un público entusiasta, en el que predominaban los vascos.

Su Alteza la Infanta doña Isabel presidía en su palco con la suma de sus altos prestigios personales y artísticos la asamblea que había de juzgar la nueva obra.

Cuando el maestro Luna se dispuso a dirigir la orquesta, el público guardó silencio.

El preludio, en el que se desarrolla un tema popular, con el que se entrelazan otros temas, fué acogido con una estruendosa salva de aplausos.

El dúo de Presen y Raamundo es inspirado y quizás uno de los números más hermosos de la obra. El público volvió a demostrar su entusiasmo, obligando a los autores a presentarse en escena.

A partir de este momento, la mayor parte de las escenas de *Mirentxu* merecieron igual entusiasta acogida, y al final de cada uno de los dos actos, y muy especialmente al acabar el segundo, se desbordó el entusiasmo de la inmensa mayoría de los espectadores, y los señores Guridi y Echave salieron muchas veces a escena—contamos más de ocho—en compañía de los artistas que interpretaron su obra.

El poema, cuyo argumento se ha publicado ya en estas columnas, es la tragedia de un corazón. Tiene poesía y ambiente, y si no tuviese estos méritos, bastaría con el haber dado ocasión a Guridi para escribir su bella partitura para merecer estimación y aplausos.

El Sr. Guridi, como ya se ha dicho también en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha escrito una música que describe a maravilla los sentimientos de los personajes del poema.

Guridi demuestra su copiosa cultura musical, empleándola sabiamente, con sobriedad, sin alardes que oscurecen en muchas ocasiones las ideas.

La característica de la música del maestro Guridi es la sencillez, la ternura, como expresa plenamente en las canciones de niños, en las que los motivos infantiles interesan y conmueven.

De aquí la aparente languidez con que desarrolla algunos temas, aunque en otros, como el coro de aldeanos del segundo acto, se advierte vigor de instrumentación.

La frase con que comienza el número que acaba la obra es delicadamente bella, y todo el número es un acierto indiscutible hasta el final.

El Sr. Guridi muestra ser en *Mirentxu* un compositor de grandes alientos y de un temperamento admirable, enamorado principalmente de la sencillez y de la poesía en sus concepciones.

La interpretación fué un señalado triunfo para las señoritas Leonis y Tellaeché y los señores Meana y Genovés.

Singularmente la Srta. Tellaeché cantó el hermoso dúo del primer acto—uno de los mejores números de la obra—con acentos de pasión que merecieron justas y calurosas alabanzas.

La Srta. Leonis, muy bien, especialmente en la escena final de la obra.

El Sr. Meana, sobrio y tan excelente artista como siempre. En la fábula del primer acto y en el cuento del segundo tuvo momentos felicísimos.

El Sr. Genovés cantó su parte con buen gusto y afinación, muy de notar teniendo en cuenta la alta tesitura de su *particella*.

Los demás intérpretes cooperaron con excelente voluntad y estimable acierto al éxito que en conjunto obtuvo la representación.

Los coros, casi siempre bien.

El decorado—el lugar de la acción es el mismo en los dos actos—de muy buen efecto y de irreprochable propiedad.

El maestro Luna, que fué llamado a escena, fué elogiado sin reservas por su autoridad al frente de la orquesta.

En suma, una noche de triunfo para todos, que deseamos ver consolidado en noches sucesivas.

La Empresa merece igualmente sincero aplauso.

N. R. DE C.

«LA PARTE DEL LEÓN»

Martin.—El melodrama estrenado anoche en este teatro obtuvo un éxito grandísimo.

A mí me parecía imposible que el mismo público que a diario agota las localidades para presenciar las representaciones de *El harén*, se interesara tan grandemente con las escenas culminantes de *La parte del león*, obra francamente dramática.

Por eso el éxito del libretista, Sr. Pont, tiene más importancia, pues su obra se hacía en un teatro en el que desde hace tiempo se cultivaba el género alegre.

El público entró en la obra desde la primera escena, y con vivísimo interés esperó el desenlace, que es de efecto seguro.

Las escenas cómicas fueron muy celebradas con espontáneas carcajadas.

La partitura, del maestro Lleó, fué muy aplaudida, sobre todo un bello dúo, que cantaron de modo admirable las Sras. Vela y Perales.

El Sr. Pont tuvo que salir a escena muchas veces al final del primer cuadro, y muchísimas

al terminar la representación, en compañía del maestro Lleó y de los principales intérpretes. La interpretación, en conjunto, fué admirable.

La Srta. Vela hizo una *tobillerita* deliciosa, y, como siempre, fué aplaudidísima.

Muy bien las Sras. Perales y Salvador, que dieron pruebas de su gran talento.

El Sr. Bejarano tuvo un éxito grande interpretando de modo admirable su difícil papel.

Fuó ovacionado justamente. Los Sres. Ontiveros, Gonzalito y Casas, acertadísimos en sus respectivos papeles.

La parte del león es obra que se hará vieja en los carteles de Martín.

J. R.

BENEFICIOS

EL DE CATALINA BARCENA

Lara.—Dos hermosas comedias figuraban ayer de nuevo en el cartel de Lara con motivo del beneficio de Catalina Barcena: *La losa de los sueños*, del incomparable Benavente, y *Los pastores*, de Gregorio Martínez Sierra.

Nada hemos de decir de la primera, esa página triste, arrancada a la vida y trasplantada al teatro con la habilidad y maestría proverbiales en Jacinto Benavente, ya que pocos serán los que la desconozcan, y todos mis lectores saben la admiración que siento por el autor de *La noche del sábado*. Respecto a la segunda, no quiero dejar pasar esta oportunidad sin dedicarle unas líneas, pues es de justicia que la misma pluma que ha tenido en tantas ocasiones acres censuras para Martínez Sierra, le dedique sinceras alabanzas cuando su trabajo se lo merece. De las pocas cosas que encuentro aceptables de Martínez Sierra es quizás *Los pastores* lo que más me gusta, pues hay en la comedia, mezclada a la innata sensiblería del autor, algo profundamente humano, la ingratitud; y sobre todo hay la misteriosa sensación del ambiente pueblerino que, insensiblemente, llega hasta el espectador. *Los pastores* no gustó al público ni a la crítica cuando se estrenaron, y sin embargo, *Los pastores* son una comedia a la que ojalá se parecieran todas las que después ha escrito Martínez Sierra; yo, si así hubiera sucedido, sería hoy su más entusiasta defensor, en lugar de verme obligado a combatirle, por crearle funesto al desarrollo de nuestro arte dramático.

Verdaderamente parece imposible que cuando unánimemente público y crítica han hecho comprender al Sr. Martínez Sierra que no sabe una palabra de lo que es el corazón de la mujer, se empeñe en proseguir en sus obras esos estudios analíticos de psicología femenina estilo Bourget, para los que no tiene condiciones. Yo no concibo ese empeño más que como una testarudez, y francamente, las testarudeces son impropias de hombres de talento.

No quisiera amargarle a Catalina Barcena la noche de su beneficio con juicios que, pese a la recta intención que los sugiere, dada la especial idiosincrasia de la gente de teatro, no ha de saber agradecer. Suprimo, pues, los comentarios, limitándome a consignar que en la interpretación de *Los pastores* estuvo discreta y a ratos acertada, escuchando muchos y sinceros aplausos, entre los que figuraban los míos.

Pero respecto a la obra de Benavente, ya no me es posible decir lo mismo, puesto que en ella la linda actriz no me gustó poco ni mucho. Cuantos recuerden el estreno de *La losa de los sueños* y la creación que la Srta. Barcena hizo de su papel, tal vez se extrañen de mi juicio; pero para convencerse de que no hay en él parcialidad, recomiendo a los que tal piensen que no dejen de ver *La losa de los sueños*.

No hay que olvidar que cuando se estrenó esa magistral obra de Benavente, Catalina Barcena acababa de salir de la compañía del teatro de la Princesa.

Y es tanta y tan grande la influencia que ejerce sobre una actriz un maestro tan eminente como Fernando Díaz de Mendoza...

IGNOTUS

EL DE ROSARIO LEONIS

Apolo.—Numerosa y selecta concurrencia dió ayer brillantez a la sala del coliseo de la calle de Alcalá, donde celebraba su beneficio la graciosa y gentil triple Rosario Leonis. Conoció ya la labor que está notable artista realiza en la zarzuela *La pandereta*, cantando y moviendo con gracia sugestiva el número musical de las armas blancas y otros números de la celebrada revista, ocioso es decir que en la sección de la tarde la bella Rosario conquistó nuevas y mercedidas palmas.

El gracioso y delicado poeta Sr. Fernández del Villar, afortunado autor de otros cuadros escénicos de costumbres andaluzas, en los que demostró sus finas cualidades de observador, su buen gusto y su copioso ingenio, dedicó a la beneficiada las primicias de un entremés titulado *Milavritos*. En la nueva producción, que es un chascarrillo movido teatralmente y dialogado con gracejo y soltura, la gentil triple Srta. Leonis oyó muchos aplausos, y sendas ovaciones al cantar primorosamente las carcereras de *Las hijas del Zebedeo* y el pregón de la ditera de *Sangre moza*. Ambos números fueron repetidos entre calurosas manifestaciones de agrado. Al finalizar el entremés el escenario se llenó de flores, obsequio de los numerosos admiradores con que cuenta la hermosa triple.

Completaban el programa de la fiesta la gentil Fornarina, con su variado y exquisito repertorio de cuplés, y el nuevo sainete *La boda de Cayetana*, que obtuvo un éxito extraordinario, y en el que la beneficiada compartió los aplausos con el barítono Sr. Villa al finalizar el inspirado dúo que ha escrito el maestro Luna.

estumbre a como
dominio de la
de la G...
de Al...
en el do...
as As...
s la p...
de ef...
memoria
DAS
ñola.
ne.) E...
rquis de...
de de...
dor ma...
ES EL
IGNAC
na PAING.
OS
NA
edio
ros
era,
ates,
ren...
de tes...
e la
dríd,
de
IS
njas
PIOS
etc., etc.
ta. Ape...
lo mis
higien...
3. 1915.
FILIS
X
NISMO
O EY
BELL
L. X
GALIZ
LA TAN
S MA
MEDA
cecará re...
camiera...
s. 3. 1915
Almuer...
ca.
peseta
a elabo...
stancos
NTES
tes.
SUELO
ne gran
ya no
nnte so...
rata de
arroja
omón...
es
ccio-
orde.

Resumen: el beneficio de Rosario Leónis constituyó una fiesta artística tan brillante como los que se han celebrado anteriormente durante la actual temporada del teatro de Apolo. Nuestro aplauso efusivo a la bella artista.

J. DEL C.

REPRISAS

AMOR DI ZINGARO

Español.—La interesante obra de Lehar Amor di zingaro, que anoche se representó por primera vez en el teatro Español, obtuvo un éxito grande y merecido.

La presentación escénica de esta ópera es espléndida, causando sorprendente efecto la interesante combinación de velos durante el sueño de Zorika, Srta. Ivanisi.

En Amor di zingaro se presentaba al público madrileño la bella artista Srta. Castagneta, que posee una voz magnífica, de gran volumen y extensión, que domina con maestría.

En la interpretación de Amor di zingaro se distinguió de modo notable la Srta. Ivanisi, admirable de voz y de expresión. Fue aplaudidísima y llamada a escena.

Asimismo las Srtas. Castagneta y Cenami escucharon muchos aplausos, que compartieron con los Sres. Pasquini, Borghese y Valle.

La sala se vio concurrirísima. Como día de moda, en palcos y butacas se veía a lo más distinguido de la sociedad madrileña.

N.

ACTIVIDADES

Real.—Como está anunciado, el domingo 2 de mayo se inaugurará la temporada de primavera en este teatro con la ópera española, de Chapi, Margarita la Tornera.

A juzgar por los ensayos, la representación de Margarita la Tornera será un gran acontecimiento y un éxito para los intérpretes y para la Empresa, que ha tenido el buen acuerdo de inaugurar la referida temporada con una obra española, rindiendo merecido homenaje al arte nacional y al inolvidable maestro Chapi.

La obra será presentada con todo esplendor, habiéndose pintado nuevas decoraciones y construido magnífico vestuario.

He aquí el reparto: Margarita, María Marco; Sirena (bailarina), Angeles Ottein; Don Juan de Alarcón, José García Romero; Don Lope de Aguilera, Enrique de Ghery; Gavilán, criado de Don Juan, Pablo Gorgé.

Director de orquesta, maestro Villa. La función empezará a las nueve en punto.

Lara.—Hoy sábado, a las diez, en sección sencilla, se celebrará el estreno del sainete original de Antonio Casero, titulado Consolar al triste, que tan extraordinario éxito alcanzó en la fiesta del sainete.

El domingo, en función de tarde, Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.

Zarzuela.—El domingo se cantará en este teatro las obras siguientes: a las cuatro y cuarto, Los cadetes de la reina y La mala tarde; a las seis y media, Mirenxú y Sangre gorda; a las diez y cuarto, Sábado sin sol y la ópera nueva del maestro Guridi, Mirenxú.

Apolo.—Hoy sábado por la tarde, a las siete sencillas, los entremeses nuevos La niña de las panchas y Milagritos, y por la noche, a las diez y media, en sección doble, La pandereta. La Fornarina en su repertorio y el sainete lírico nuevo de extraordinario éxito La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.

El domingo, tres secciones dobles, a las cuatro, La noche vieja y La pandereta; a las seis y cuarto, Milagritos, La Fornarina y La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel, y a las diez y media, La pandereta, La Fornarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.

Espera.—El próximo domingo se darán en este fortunadísimo teatro las siguientes funciones:

A las cuatro y media de la tarde, La espuma del Champagne, y a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, el paso de comedia Clavito y el drama de grandioso éxito, de Linares Rivas, La garra, obra en la que obtiene un señalado triunfo la compañía del Sr. García Ortega.

Cómico.—Hoy sábado, en sección doble, a las diez y media de la noche, se verificará en este teatro el estreno del melodrama en dos actos, divididos en ocho cuadros, en prosa, original de los Sres. Linares Becerra, Burgos y Mesa Andrés, titulado La gente baja, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chichote y otras principales partes de la compañía.

Título de los cuadros: Primero, El cobrador del Banco.—Segundo, La Audiencia.—Tercero, Los ladrones.—Cuarto, El presidio. Quinto, Nochebuena.—Sexto, La persecución. Séptimo, La alcantarilla.—Octavo, La gente baja.

Decorado nuevo de Martínez Gari. El domingo se pondrán en escena, en las secciones de tarde y noche, las siguientes obras:

Primera, a las cuatro (sencilla), Arriba, caballo Moro! e Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.

Segunda, a las cinco y cuarto (doble), segunda representación del melodrama en dos actos La gente baja.

Tercera, a las siete y cuarto (sencilla), Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias e Ideal Recuerdo.

Cuarta, a las diez y media (doble), La gente baja (dos actos).

Infanta Isabel.—Hoy sábado se inaugura la campaña cómica en la calle del Barquillo, ó sea en el teatro Infanta Isabel, lindo salón donde sin duda alguna ha de concurrir un público distinguidísimo.

Las sesiones a precios económicos se verán, sin duda, muy concurridas.

Emilio Mejejo, hace tiempo no dedicado a este género, es un acuerdo de esta Empresa al contar con él, lo mismo que con el graciosísimo Vallejo, tan celebrado en su última campaña de Apolo.

EN LA CASA DE LA VILLA RETIRADA DE LOS REPUBLICANOS

El pago a los maestros.—Hablan todas las minorías y el alcalde.—Otros asuntos.

A las once de la mañana, y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, comenzó la sesión con gran concurrencia de concejales.

El secretario, Sr. Ruano, da lectura detenida del acta, y una vez aprobada, el señor Llorente, en nombre de la minoría republicana, pide la palabra.

Comienza diciendo que todo el mundo cree que hay tres concejales que se han guardado unos dineros con motivo del pago de atrasos a los maestros.

Dice que la creencia nace de las manifestaciones hechas por el Sr. Besteiro, refiriéndose a dichos del alcalde y éste aludiendo a declaraciones del Sr. Maqueda.

Como considera a todos como hombres de honor, pide que hoy mismo se declaren los nombres de esos tres concejales ó que se den satisfacciones amplias.

O se hace esto hoy mismo, sin gritos ni actitudes heroicas, ó la minoría republicana se retira del Ayuntamiento.

Si es cierto que el Sr. Maqueda ha dicho que hay tres concejales complicados, el alcalde ha debido llevar a los Tribunales a dicho inspector, ó ha debido exigir la declaración de los nombres.

Se declara conforme con la denuncia; pero exige que se aclare quiénes son los culpables.

Dice que no buscan plataformas, sino el esclarecimiento de la verdad, y ó se dan satisfacciones ó se retiran los republicanos.

El Sr. Prast comienza por dar las gracias al Sr. Llorente por la forma en que se ha expresado.

Comprende que hayan surgido dudas después de haberse dicho ciertas cosas, que luego han desmentido los propios interesados.

Dice que el Sr. Besteiro había lanzado la afirmación de que había tres concejales comprometidos, y el alcalde afirmó que el Sr. Maqueda no lo dijo de una manera rotunda y categórica, sino que dijo que por las averiguaciones hechas, había sacado la conclusión de que existían esos tres complicados, y el Sr. Prast le dijo que prosiguiese en sus pesquisas y que cayera quien cayese.

El alcalde lo puso en conocimiento del juez instructor, Sr. Besteiro, para que éste investigase cuanto pudiera.

Celebró una conferencia con los señores Besteiro y Maqueda, y estima que el señor Besteiro debía haber continuado el expediente para hacer esas averiguaciones, y lejos de hacerlo así, el Sr. Besteiro dio por terminado el expediente, en el que sólo se hacían cargos contra un maestro nacional, que no pertenecía al Ayuntamiento, y se apresuró a enviar el expediente al Juzgado de guardia.

Posteriormente, el Sr. Besteiro hizo la denuncia en público, y la responsabilidad de ello, lo mismo que de no haber querido continuar las averiguaciones, corresponden al Sr. Besteiro.

Se extraña de que transcurrieran varios días y el domingo aparece un artículo insultando al alcalde y llamando la atención de los concejales sobre la incompatibilidad de éste con los ediles.

Continúan los periódicos publicando la negativa del Sr. Maqueda, y como no era posible que continuase el equívoco, escribió una carta al director de Seguridad, pidiéndole que le visitara el Sr. Maqueda.

Este le confirmó que los maestros le habían indicado que había concejales complicados en el asunto, aunque no fijaba la cifra de tres.

Le preguntó por el resultado de las averiguaciones de la Policía.

Dijo el Sr. Maqueda, y aseguró, que la impresión de la Policía es que no hay ni concejal ni empleado municipal complicado en el asunto.

El Sr. Llorente estima que desea oír otras opiniones, y usa de la palabra el Sr. Valero Hervás.

En nombre de los liberales dice que se felicita de que el alcalde haya hecho esas aclaraciones, porque demuestra que quiere ayudar al esclarecimiento de la verdad.

Se extraña de que el alcalde haya dejado pasar tantos días sin ver al Sr. Maqueda, estando obligado a reivindicar el decoro de los concejales.

Estima que el alcalde ha sido negligente por ese motivo, y opina que debió llamar a los representantes de las minorías para que escuchasen tan categóricas declaraciones.

Dice que la Alcaldía es un cargo en el que si no se tiene la discreción suficiente sepulta al que no posee esas cualidades.

Opina que el Sr. Besteiro no tenía por qué intervenir en la parte relativa al honor de los concejales.

Dice que cuando hay tiempo tempestuoso no bastan ciertas habilidades, porque la nave zozobra.

Felicita al Sr. Besteiro por su gestión, aunque no estima que representa el monopolio de la austeridad municipal.

Hace observar que la minoría sólo desea el esclarecimiento de este asunto, en el que se ha envuelto la honra de los concejales.

El Sr. Prast lamenta que haya discrepancia entre el Sr. Valero y la Alcaldía, puesto que el Sr. Valero Hervás opina que no debió el alcalde comunicar al juez Sr. Besteiro lo que a sus oídos llegaba, y añade que el señor Besteiro no debió oír una cosa como juez para obrar como político.

Dice que mientras el sea alcalde hará cuanto pueda no sólo para que todos sean honrados, sino para que lo parezcan.

Cuando el asunto esté resuelto por los Tribunales emitirá su opinión respecto a la conducta del Sr. Besteiro.

El Sr. Alvarez Arranz dice que ésta es una

sesión interesantísima y conveniente, para demostrar al pueblo que el Ayuntamiento se interesa por la aclaración de asunto tan lamentable.

Lamenta que los republicanos hayan anunciado su retirada, puesto que por el prestigio de todos deben estar en su puesto para perseguir el esclarecimiento de los hechos denunciados.

Dice que está al lado del Sr. Besteiro, puesto que con acierto ó desacierto ha hecho cuanto debía.

Añade que el decoro de los concejales no está en manos del alcalde ni de nadie.

Opina que persiguiendo el esclarecimiento de los hechos, se debe dejar el asunto a los Tribunales, puesto que el Ayuntamiento sólo debe callar ahora para que no se crea que se trata de desvirtuar la acción de los Tribunales.

Cuando esto suceda será llegado el momento de que los concejales tomen determinaciones.

Si algún concejal sabe algo ó quiere decir algo, debe ir a deponer ante el Juzgado, que tiene un sumario abierto.

Dice que la Junta municipal de Primera enseñanza acordó entablar una gestión adecuada ante los Tribunales, añadiendo que no se trata de amordazar a nadie, sino todo lo contrario, contribuir al esclarecimiento de los hechos denunciados.

Los que podemos hablar alto—añade—continuaremos en nuestro puesto laborando por el bien del vecindario (¡muy bien, muy bien!), y cuando haya terminado la acción oficial, habrá llegado el momento de tomar resoluciones particulares.

Acaso el abandono de sus deberes fuera causa de suposición de que tenían temor.

El Sr. Bellido, en nombre de la Defensa Social, declara que esta sesión le consulta por la altura que se da al debate.

Añade que continuarán en el Ayuntamiento cumpliendo con sus deberes.

Cuando se hayan esclarecido los hechos, se demostrará que han sido unos rumores, los esparcidos, infundados.

Si, por el contrario, aparece algún culpable, ese dejará de pertenecer al Ayuntamiento, y los que continúan estarán tranquilos por estar entre hombres dignos.

Felicita la actitud del alcalde, diciendo que ha obrado correcto en sus gestiones.

Elogia al Sr. Besteiro por haber denunciado los hechos de referencia; pero no se muestra conforme con el procedimiento empleado.

El Sr. Cortés Munera, en nombre de los reformistas, dice que todos deben contribuir al esclarecimiento de los hechos.

El Sr. Besteiro dice que, a pesar de que está probada la culpabilidad de alguien que goza de libertad, parece que sólo se trata de la actitud del alcalde y del orador.

Refiriéndose al discurso del Sr. Llorente dice que está satisfecho de cuanto ha hecho en este asunto, y declara que no se ha aprovechado de la ligereza del alcalde al hacer pública la afirmación del Sr. Maqueda.

Añade que ha dicho en público y ante el Juzgado cuanto sabe.

Dice que ha cumplido con su deber y que ahora pide, como ha pedido antes, que cumplan con los suyos al alcalde, a la Policía y a los Tribunales.

El Sr. Anón le pide los nombres de los concejales.

El Sr. Besteiro: Eso es cohibirme. Nadie puede pedirme a mí eso.

Continúa su discurso diciendo que seguirá en su puesto.

Refiriéndose al Sr. Prast, vuelve a leer unas cuartillas, en donde apuntaba sus conversaciones con el alcalde, para repetir la frase que pone en labios del Sr. Maqueda, de que no quería llevar al ridículo a la Policía, puesto que había tres concejales complicados en el asunto.

Censura a la Policía por no haber cumplido con su deber.

Dice que el alcalde, que estaba indignado al conocer el delito, tuvo temor al tener noticia de la supuesta complicidad de los concejales.

Felicita al Sr. Prast por haber confirmado sus palabras en la sesión anterior.

Relata su conferencia con el Sr. Maqueda para insistir en sus manifestaciones del viernes último, de que los estafadores han podido realizar su delito por la negligencia de las autoridades.

Llama la atención acerca de lo manifestado ayer por el Sr. Maqueda de que opinaba que no había ningún concejal ni empleado complicado en el asunto, para decir que no puede estar a merced de la opinión de un policía a honra de una Corporación.

El Sr. Llorente rectifica diciendo que no consideran los republicanos lícito que el señor Besteiro, como juez del expediente, haya dado éste por terminado y después venga a lanzar acusaciones indirectas y sin pruebas.

Requiere nuevamente a todos para que digan los nombres de los concejales complicados ó que se aclaren las frases, pues de lo contrario, la minoría republicana se retirará.

El Sr. Valero Hervás rectifica, insistiendo en que el Sr. Prast cometió una indiscreción al comunicar al Sr. Besteiro el rumor lanzado por el Sr. Maqueda.

Censura al Sr. Besteiro por haber utilizado las manifestaciones aludidas, lanzando el lodo al rostro de los concejales.

La misión de un juez es más alta que la realizada por el Sr. Besteiro, diciéndole que ha sido tan indiscreto como el alcalde.

Dice que es un espectáculo desdichado el producido por el Sr. Besteiro.

Estima, como el Sr. Alvarez Arranz, que

los republicanos no deben abandonar el Ayuntamiento.

Madrid espera que los concejales cumplan con su deber, y no lo cumplirán aquellos que piensen en retiradas.

El Sr. Alvarez Arranz se lamenta de que se desvíe la cuestión, discutiendo la conducta del Sr. Besteiro, estimando que lo que se debe hacer es declarar que todos están al lado del Sr. Besteiro para conseguir la aclaración de la verdad.

Dice que no se presentará ninguna querrela por injuria, pero sí por la de calumnia.

Insiste en que hay que esperar el fallo de los Tribunales.

El Sr. Besteiro dice que si se le presenta una querrela por calumnia, procurará presentar pruebas.

El Sr. Prast se felicita de que elementos tan opuestos como los Sres. Besteiro y Bellido hayan coincidido en aprobar su conducta.

Se defiende de la acusación de ligereza al acto por el realizado de dar conocimiento al juez de las manifestaciones del Sr. Maqueda.

Hace notar que llamó la atención al director de Seguridad de la lenidad que notaba en el Sr. Maqueda, puesto que su afán antes y ahora es tan sólo que se esclarezcan los hechos, caiga el que caiga.

Ruega a los republicanos que queden en sus puestos, pues lo contrario acaso pueda ser perjudicial para la misma minoría, por malas interpretaciones.

El Sr. Llorente califica esta sesión de función de fuegos artificiales.

Dice que ó hay tres concejales culpables ó hay dos acusadores.

El Sr. Llorente da lectura a la siguiente carta, dirigida al concejal Sr. Trompeta por el jefe de la Brigada móvil de Policía, señor Maqueda:

«Sr. D. Enrique Trompeta, concejal del Ayuntamiento de Madrid.

Mi distinguido amigo: En contestación a su grata de ayer, he de manifestarle que siempre he sido enemigo de hacer inculpaciones cuando carezco de pruebas, y tratándose de personas como las que hoy componen la Corporación municipal, me libraría de suponer lo que ni con indicios podría demostrar.

El señor alcalde lo ha dicho repetidas veces, y yo hoy de nuevo afirmo, que ante nadie he atribuido cargo alguno contra ningún concejal, porque de hacerlo hubiese sido completamente gratuito, y sé bien lo que vale la dignidad de las personas por el aprecio que tengo de mí.

Aprovecho gustoso esta ocasión para reiterarme de usted afectísimo amigo y s. s. Adolfo Maqueda.

28 de abril 1915.

Después de leída la anterior carta, insiste el Sr. Llorente en que se retire la minoría.

El Sr. Prast dice que la carta no niega que haya hecho las declaraciones, sino que desmiente la afirmación primitiva del Sr. Besteiro.

El Sr. Besteiro: Que la mantengo.

El Sr. Prast: Conste, pues, que la carta no desvirtúa las manifestaciones hechas por el alcalde.

Todos los concejales republicanos, excepto los reformistas, se retiran del salón.

El Sr. Prast: Lamentando la retirada de parte de los concejales republicanos, como la marcha municipal no puede interrumpirse, si ningún concejal desea hacer uso de la palabra, daré por terminada la discusión de este asunto.

No habiendo ningún concejal que quiera hacer uso de la palabra se da por terminada la discusión, y se pasa a dar cuenta de los asuntos al despacho de oficio.

Enterado.

El Ayuntamiento quedó enterado de las siguientes comunicaciones:

Una del Gobierno civil desestimando el recurso de alzada interpuesto contra el acuerdo del Ayuntamiento adjudicando varios ascensos al personal subalterno.

Otra desestimando los recursos promovidos contra el acuerdo del Ayuntamiento por el que fue ascendido, en el turno de libre elección, a oficial cuarto, un auxiliar de la sección de Contabilidad.

Otra desestimando el recurso de alzada interpuesto contra decreto de la Alcaldía-presidencia, que dispuso no se descontara para el pago de los derechos de licencia de construcción de la casa núm. 12 triplicado de la calle de Montesquiza, la superficie de los cuartos interiores que en la misma existen.

Otra desestimando recurso de la Cámara de la Propiedad urbana, contra el acuerdo de la Junta municipal, aprobatorio del presupuesto para el año actual, por lo que se refiere al arbitrio de conservación, limpieza y construcción de alcantarillado.

Una comunicación de la Administración de Propiedades e Impuestos, trasladando real orden del ministerio de Hacienda, por la que se ordena el cumplimiento de la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo en el pleito promovido por la Sociedad de tranvías del Este, Estaciones y Mercados y Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción, sobre pago del arbitrio de inquilinato correspondiente a las fincas que utilizan, y determinando las disposiciones que para la tributación por tal concepto ha de aplicarse a dichas Sociedades.

Otra de la Administración de Propiedades e Impuestos, trasladando acuerdo del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, por el que se confirma el decreto de la Alcaldía Presidencia, que desestimó la rectificación de la cuota asignada por el arbitrio sobre inquilinato, al piso entresuelo izquierda de la casa núm. 9 de la calle de Ruiz.

Las vaquerías.

Quedó una vez más sobre la mesa el dictamen proponiendo la renovación por cinco años de las licencias de las vaquerías.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para establecer una imprenta é instalar un motor eléctrico de medio caballo de fuerza en

la casa núm. 52 de la calle de San Vicente; para establecer un taller de tornero é instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en los Ríos; para establecer un taller de cerrajería é instalar un motor eléctrico de medio caballo de fuerza en la casa núm. 8 de la calle de Tarragona; para establecer un taller de bronceista é instalar un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza en la casa núm. 11 de la calle de la Fuente del Berro; para instalar una caldera para calefacción en la casa número 15 de la calle de Recoletos; para establecer una fundición de metales é instalar nueve motores eléctricos, con fuerza total de 66 caballos, en la finca núm. 18 de la calle de Ciudad Real; para establecer una carbonería en la casa núm. 6 provisional de la calle de Galileo, y para construir una casa en el número 125 duplicado de la calle de San Bernardo.

Proposiciones.

Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Flores para que se formule presupuesto, á fin de instalar acerca de cemento ó asfalto en la plaza de Castelar, en la parte correspondiente a la nueva Casa de Correos, y en la calle de Alcalá, hasta la plaza de la Independencia.

Otra del mismo señor concejal para que se acuerde el pavimentado con material de adoquín granítico del trozo de la calle de Hermosilla, comprendido entre la de Alcalá y el Paseo de Ronda.

Otra del Sr. Carnicero para que, teniendo en cuenta el heroísmo del personal del Cuerpo de Bomberos, nuevamente confirmado con el incendio del teatro de la Comedia, se acuerde por el Excmo. Ayuntamiento subvencionar con 1.000 pesetas anuales á la Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos, para socorrer á los mismos durante las enfermedades adquiridas en los siniestros.

Otra del Sr. Díaz-Agero para que, con motivo de los recientes servicios extraordinarios prestados por el Cuerpo de Bomberos, se estudie la mejora de situación en plantilla del jefe del servicio.

Otra del Sr. Blanco Parrondo para la instalación de bocas de riego en el final de la calle de Ferraz y en las adyacentes.

El 1.º de mayo.

Después de una amplia discusión, en la que intervinieron los Sres. Herrera, Mora, Silveira, García Cortés y Valero Hervás, fué desechado en votación nominal un dictamen proponiendo, á virtud de instancia del presidente de la Unión de Obreros del Estado y Municipales, se declare festivo para estos últimos el día 1.º de mayo.

La sesión se levantó á las tres menocuarto.

Oposiciones á veterinarios.

El Tribunal de oposiciones al Cuerpo de Sanidad Veterinaria convoca á los señores opositores que han practicado los ejercicios anteriores para el día 1.º de mayo próximo, á las dos y media de la tarde, en el Laboratorio municipal (Bailén, 43), con objeto de practicar el quinto y último ejercicio de que consta la oposición.

Ha sido prorrogado el plazo para el pago del arbitrio de alcantarillado hasta el próximo día 15 de mayo.

TRUST MECANOGRÁFICO Véase anuncio octava plana.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, FONDOS PRIVADOS, and various market indices. Columns include 'Día 29' and 'Día 30'. Rows list various securities and their values.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: INSTRUCCION PUBLICA.—Dictando reglas para la provisión de las cátedras que vacan en las Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio y Veterinaria. Idem para la celebración de concursos musicales. FOMENTO.—Nombrando en ascenso de inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros de Montes a D. Carlos Camps y de Ingenieros de Caminos, Puertos y Obras Públicas a D. José Regal y Fernández. Idem en idem ingeniero jefe de primera clase del citado Cuerpo a D. Santiago Olasagasti. Autorizando el crédito de 462.117,18 pesetas como adicional al presupuesto de con-

UN ALMUERZO

El diputado provincial D. Arturo Soria y Hernández ha obsequiado con un almuerzo en Ritz a sus compañeros los diputados provinciales que con él, y bajo su vicepresidencia, han formado hasta hoy la Comisión provincial de Madrid. Fue una fiesta muy agradable, en la que predominó la nota de franca amistad y excelente compañerismo, y estuvo favorecida con la presencia del gobernador civil, señor Sanz Escartín, y del presidente de la Diputación, D. Alfonso Díaz Agero. Asistieron los diputados provinciales señores Adame, Aguilar, Borrega, Chavarrí, Prada, Sanz Matamoros y Senra, y el secretario de la Corporación, D. Simón Vialís. El Sr. Sanz Escartín y demás invitados felicitaron muy sinceramente al Sr. Soria por sus trabajos e iniciativas al frente de la Comisión, y éste declinó modestamente todos los elogios hacia sus compañeros los vocales de la Comisión, a quienes expresó su agradecimiento por el concurso y facilidades que le habían prodigado para el mejor éxito de su gestión.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos gancho estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La emigración. Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden para la aplicación del real decreto de 12 de agosto de 1912 sobre la emigración, haciendo extensivo a los viajes de retorno las obligaciones que la ley y el reglamento imponen para los viajes de ida a los buques autorizados, en lo que se refiere a las garantías de salubridad e higiene de los pasajeros de tercera clase. En la referida disposición se dictan reglas que regularizan este importante servicio. Adquisición de automóviles. Refiriéndose al real decreto autorizando la adquisición, por concurso, de 46 automóviles, destinados a las Jaiaturas de Obras públicas de provincias, el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón, manifestó a los periodistas que para dicha adquisición no tenía que informar la Intervención de Hacienda, porque no implica gasto extraordinario. Obtenida la mencionada autorización como trámite—continuó diciendo el Sr. Calderón—, ahora tramitase el expediente, y en el ségundo oídos la Intervención y el Consejo de Estado. El Consejo de ministros que concedió la autorización para el citado concurso se reunió el 11 de marzo del corriente año. He de hacer constar a ustedes que yo podía haber adquirido estos 46 automóviles directamente, sin suabasta ni concurso, por no exceder su precio de 10.000 pesetas cada uno; pero he preferido reunir todos los coches en un solo expediente, para que una Junta técnica señale las bases de un concurso y con toda publicidad se puedan admitir proposiciones, con lo cual el Estado obtendrá ventajas positivas en precios y condiciones. La gasolina, grasas y entretenimiento serán de cuenta de los ingenieros, que lo abonarán con cargo a sus indemnizaciones, las que no se aumentarán, a pesar de que se les obligará a hacer a las obras doble número de visitas de las señaladas en el Reglamento vigente. La Junta técnica nombrada para formular las bases del concurso está compuesta por el director de la Escuela de Ingenieros de Caminos, los profesores de Mecánica y Electrotecnia y los ingenieros mecánicos de las Divisiones de ferrocarriles. Distinción honrosa. Ha sido nombrado hijo adoptivo de Cabralos el director de Obras públicas, D. Abilio Calderón, por el auxilio prestado a dicho pueblo en la realización de una carretera concedida por el ministerio de Fomento. INSTRUCCION PUBLICA Escuelas Normales. Se nombran: a doña Juana de la Cruz, auxiliar gratuita de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de la Normal de Badajoz, y a D. Luis Ansorena y Blasco, director de la Normal de Maestros de Navarra. Escuelas de Comercio. Se nombra, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Aritmética y Contabilidad de la Escuela Superior de Comercio de Cádiz a D. Rafael Picó, y se declara vacante la cátedra de las mismas asignaturas de la Escuela de Santa Cruz de Tenerife.

naturas de la Escuela de Santa Cruz de Tenerife. Los profesores de Música de las Normales. Los profesores de Música de las Normales han dirigido al ministro de Instrucción pública una instancia, en la que piden se les conceda los quinquenios y ascensos, con arreglo a la antigüedad de cada uno, desde 1.º de enero del año actual. La Normal de Baleares. Una Comisión de representantes en Cortes por Baleares, presidida por el conde de Gallent, y a la que también acompañaba el gobernador de aquellas islas, ha conferenciado con el director general de Primera enseñanza acerca de la creación en Palma de Mallorca de una Escuela Normal de Maestros. Como en el actual presupuesto existe consignación para este servicio, en breve llevará el ministro a la firma de S. M. el oportuno decreto creando la referida Escuela. El concurso de traslado. Por la Dirección general de Primera enseñanza ha quedado resuelto el concurso general de traslado de las Escuelas nacionales en la parte que no ofrecía dificultad alguna, por no haberse presentado reclamaciones a las respectivas propuestas.

El general Azcárraga

El enfermo continuó durante todo el día en el mismo estado en que se hallaba por la mañana, sin que afortunadamente se haya presentado ningún género de complicaciones. Se alimenta y está en el pleno goce de todas sus facultades, hasta el extremo de que durante la consulta de ayer mañana, a la que concurrió el doctor Castresana, éste le quitó el vendaje que conservaba desde que se le hizo la operación a la vista, y colocando el doctor su mano a corta distancia de los ojos del general, le preguntó si veía alguna cosa, respondiéndole que una mano. Esto confirma que el ilustre enfermo se da cuenta de todo lo que le rodea y además comprueba que ha recobrado la vista. Insistimos en que su estado tiende a mejorar, si bien la gravedad no ha desaparecido. Con motivo del grave estado en que se encuentra el general Azcárraga, los señores de Amblard han suspendido el té con que esta tarde habían de obsequiar a sus amigos. Nuevamente visitaron anoche al general Azcárraga los doctores Alabern, Espina y Vaquero. Estos salieron muy bien impresionados, en atención a que parece acentuarse la tendencia a mejorar. El enfermo ha pasado toda la noche intranquilo. Los doctores Espina, Alabern y Vaquero le visitaron esta mañana a las nueve, y después de detenido examen celebraron consulta, reconociendo que había sufrido el general alguna agravación, porque, aun no teniendo fiebre, se observa decaimiento de fuerzas y falta de reacción. A pesar de ello, los médicos entienden que el estado del ilustre enfermo aún no es desesperado. El parte que han suscrito dice así: «El general Azcárraga ha pasado la noche bastante intranquilo, habiendo aumentado la gravedad. La familia no recibe.» Esta tarde, a última hora, volverán a tener aquellos nueva consulta.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

Entierro del Sr. Viniegra

Ayer tarde, a las cinco, fueron trasladados al cementerio de Santa María los restos del laureado artista D. Salvador Viniegra. El acto ha constituido una manifestación de duelo, a la que han concurrido numerosas personas conocidísimas en el mundo del arte. El lujoso féretro fué colocado en una soberbia carroza, tirada por ocho caballos, al lado de la cual iban porteros y ordenanzas de los Museos y del Círculo de Bellas Artes. Formaban la presidencia del duelo el almirante Sr. Viniegra, pariente del finado; el director de Bellas Artes, Sr. Poggio; el director del Museo Nacional, Sr. Villegas; D. Jacinto Octavio Picón, el presidente del Círculo de Bellas Artes, Sr. Francos Rodríguez, y el Sr. Gamelo. En el acompañamiento figuraban los señores Pradilla, Lardhy, Ferrant, Llaneces, Benlliure, Francés, Arazum, Martínez Abades, Serrano, Madrazo, Benedito, Arilles, Simonet y otros varios cuyos nombres no recordamos. PLEITOS Y CAUSAS Industrial procesado. Ante la Sección segunda comparece un industrial. Era dueño de un bar; y un día recibió una orden de la Dirección de Seguridad para que retirase del establecimiento una máquina automática de las llamadas trapaperras, y no la retiró. El Juzgado le procesó como autor de un delito de desobediencia y ahora el fiscal ha sostenido la acusación, pidiendo que se le condene a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas. Le ha defendido el distinguido letrado don Manuel Tercero, que ha solicitado la absolución, por entender que no existe la desobediencia.—A. A.

ALCANCE POLITICO

Los gobernadores de Valencia, Santander, Palencia y San Sebastián comunicaron anoche que habían autorizado la celebración de mítines y manifestaciones con motivo de la fiesta del 1.º de mayo.

En Navalperal (Avila) chocaron los trenes 32 y 1.001. Dos vagones y la máquina resultaron con destrozos importantes. El maquinista, contuso.

Como estaba anunciado, ayer tarde, a última hora, se celebró en el Círculo Liberal Conservador la junta general para proceder a la elección de nueva Junta directiva. Después de elocuentísimas frases del señor Bergamín, que presidió, poniendo de manifiesto la importancia que en los instantes presentes podía tener la elección, se designó una Comisión nominadora, compuesta de los señores Jiménez Ramírez, Vázquez de Zafra, Fabié y Linares Rivas. Estos tuvieron una brevísima reunión, proponiendo, terminada ésta, la siguiente Junta: Presidente, D. Eduardo Dato. Vicepresidentes: señores conde de Bugallal, Bergamín, Sánchez Guerra y Burgos. Vocales: condes de Gallent y de Torreánaz, Prado y Palacio, Guirao, Bugallal (D. D.), Calderón (D. A.), Silvela (D. J.), San Luis, Martín Sánchez, Piniés, Peña Ramiro y Garay.

Contador, González Fernández (D. C.). Tesorero, Prast (D. C.). Secretario, D. Manuel Molina. Vicesecretario, D. Bartolomé Esteban. Por aclamación fué elegida toda la candidatura, oyéndose nutridos aplausos al pronunciarse el nombre del Sr. Dato. A propuesta del Sr. Bergamín, que rogó se le eliminase de la candidatura, no siendo atendido su ruego, se acordó que una Comisión visite hoy al Sr. Dato para ofrecerle la presidencia del Círculo, predominando entre los que estaban presentes la idea de que vaya el mayor número posible de socios. Quedaron citados para hacerlo a las doce de la tarde de hoy.

Ha sido nombrado profesor especial de Economía y Legislación sociales, Legislación comparada de Seguros y Técnica de Seguros en la Escuela Superior de Comercio de Madrid, nuestro querido amigo D. Félix Benítez de Lugo y Rodríguez, diputado a Cortes

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia a los señores embajador de los Estados Unidos, D. José Dausella, D. Melchor Almagro, don Manuel María Arrillaga y hermanos y capellán de honor D. Manuel Alvarez. El Sr. Almagro saldrá en breve para Viena.

Cumplimentaron a S. M. la Reina la marquesa de Valdeterrazo é hija, doña Luisa Sáinz de Sánchez Guerra, doña María Gutiérrez de Terán y el doctor Decref.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, con los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, ha estado por la mañana viendo las obras que se llevan a cabo en el palacio de SS. AA., de la calle de Quintana.

Una Comisión de la Liga popular contra la tuberculosis, compuesta de los doctores Puli-do, Castillo, Verdes Montenegro y Sousa, fué recibida por S. M. la Reina doña Victoria, a quien hizo presente que estaban ya terminadas las obras del sanatorio que se ha constituido bajo su augusta patronato. Su Majestad la Reina manifestó que uno de estos días visitaría el sanatorio y que procuraría que entre pronto en funciones; que el sanatorio sería regido por la misma Junta que preside la condesa de Romanones, que regirá el nuevo sanatorio que se empezará a construir en las inmediaciones de Fuencarral, y que con el producto de la fiesta de las flores se atendería al sostenimiento de ambos.

La Comisión salió complacidísima del interés con que nuestra augusta Soberana se preocupa del desarrollo de la lucha contra la tuberculosis.

Una numerosa representación del Centro Instructivo del Obrero, presidida por D. Niceto Alcalá Zamora, estuvo en Palacio a poner en manos de S. M. el Rey un tomo con los discursos pronunciados en la solemne distribución de premios que presidió el Monarca en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia.

S. M. lo aceptó con reconocimiento, y durante una media hora habló con los individuos de la Comisión sobre dos importantes asuntos que le preocupan actualmente: de la previsión y ahorro obreros y de la adaptación y reforma de las Escuelas Industriales para que los obreros españoles contribuyan lo más posible a resolver la crisis de capacidades que la guerra entraña en el mundo.

«El Rey—nos dijo el Sr. Alcalá Zamora— está bien enterado y nos habló de cuestiones tan trascendentales, apoyándose en estadísticas.» A la representación del Centro Instructivo del Obrero acompañaban las de otras Sociedades obreras adheridas.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastéles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las empuencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

ALCANCE POLITICO

Los gobernadores de Valencia, Santander, Palencia y San Sebastián comunicaron anoche que habían autorizado la celebración de mítines y manifestaciones con motivo de la fiesta del 1.º de mayo.

En Navalperal (Avila) chocaron los trenes 32 y 1.001. Dos vagones y la máquina resultaron con destrozos importantes. El maquinista, contuso.

Como estaba anunciado, ayer tarde, a última hora, se celebró en el Círculo Liberal Conservador la junta general para proceder a la elección de nueva Junta directiva. Después de elocuentísimas frases del señor Bergamín, que presidió, poniendo de manifiesto la importancia que en los instantes presentes podía tener la elección, se designó una Comisión nominadora, compuesta de los señores Jiménez Ramírez, Vázquez de Zafra, Fabié y Linares Rivas. Estos tuvieron una brevísima reunión, proponiendo, terminada ésta, la siguiente Junta: Presidente, D. Eduardo Dato. Vicepresidentes: señores conde de Bugallal, Bergamín, Sánchez Guerra y Burgos. Vocales: condes de Gallent y de Torreánaz, Prado y Palacio, Guirao, Bugallal (D. D.), Calderón (D. A.), Silvela (D. J.), San Luis, Martín Sánchez, Piniés, Peña Ramiro y Garay.

Contador, González Fernández (D. C.). Tesorero, Prast (D. C.). Secretario, D. Manuel Molina. Vicesecretario, D. Bartolomé Esteban. Por aclamación fué elegida toda la candidatura, oyéndose nutridos aplausos al pronunciarse el nombre del Sr. Dato. A propuesta del Sr. Bergamín, que rogó se le eliminase de la candidatura, no siendo atendido su ruego, se acordó que una Comisión visite hoy al Sr. Dato para ofrecerle la presidencia del Círculo, predominando entre los que estaban presentes la idea de que vaya el mayor número posible de socios. Quedaron citados para hacerlo a las doce de la tarde de hoy.

Ha sido nombrado profesor especial de Economía y Legislación sociales, Legislación comparada de Seguros y Técnica de Seguros en la Escuela Superior de Comercio de Madrid, nuestro querido amigo D. Félix Benítez de Lugo y Rodríguez, diputado a Cortes

y abogado del Estado, siendo un acierto ese nombramiento por la competencia del designado.

Según telegramas oficiales de Alcoy, recibidos en el ministerio de la Gobernación, esta mañana ha salido de aquella población el presidente del Congreso. La despedida tributada por el pueblo alcoyano al Sr. González Besada ha sido entusiasta.

PARA AVIACION

Exhibiciones, concursos y hacer «looping», dirigirse a los aviadores Hedilla y Rosillo.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió en su despacho, a las doce de la tarde, a la Comisión de obreros, compuesta de los Sres. Largo Caballero, Anguiano y Santamarina. Estos le hicieron entrega de las conclusiones que elevan al Gobierno con ocasión de la Fiesta del Trabajo, y que ya son conocidas. A ellas contestó el Sr. Dato, diciendo que alguna parte de las peticiones era muy simpática al Gobierno, como la referente a la inspección del trabajo y al cumplimiento de las leyes obreras.

Manifestó también que si había una paralización en punto a legislación obrera, es debido a la suspensión de las sesiones parlamentarias, impuesta por causas bien notorias y que no dependen de la voluntad del Gobierno. Sin embargo, no por eso la paralización es completa, puesto que las Comisiones parlamentarias siguen trabajando en los proyectos presentados. Ayer mismo dijo el Sr. Sánchez Román, presidente de la Comisión que en el Senado entiende en el proyecto de reforma del Código minero, que tanto interesa a patronos y obreros, que se reunía la Comisión para continuar su estudio.

En otros proyectos, las Comisiones que los estudian se encuentran examinando, como también el Gobierno lo hace con otros, el resultado de las informaciones practicadas. Tuvo después el Sr. Dato la visita de una numerosa Comisión del Círculo Conservador, presidida por el Sr. Bergamín. Este, en elocuentes frases, le hizo el ofrecimiento de la presidencia del Círculo, al propio tiempo que expresó su sentir, que entendía era también el de todos los presentes ayer en el Círculo, de que dicho cargo representaría la jefatura del partido conservador, asintiendo cuantos acompañaban al Sr. Bergamín con frases de afecto a la persona del señor Dato.

El Sr. Dato contestó que recibía a diario pruebas de cariño, de adhesión y de aliento del partido conservador que eran un estímulo para mantenerse en el cumplimiento de su deber; que él recogía los aciertos de cuantos a él han acompañado en el Gobierno y de los que en la actualidad le acompañan, juzgando el resultado como satisfactorio, respetando siempre la opinión del adversario. Dijo que fijará la fecha para posesionarse de la presidencia, en cuyo acto pronunciará un discurso que no tendrá nada de transcendental y en el que se limitará, como es costumbre, a dar las gracias por la designación y a decir algunas palabras acerca de la orientación del Gobierno, cuyos actos son bien conocidos en su gestión durante año y medio.

Dijo también el Sr. Dato que en su despacho con S. M. había puesto a la firma regia un decreto sobre reorganización de la Escuela de Aviación civil, y que no se celebraría el Consejo anunciado para mañana por no haber terminado el ministro de Hacienda un proyecto que preparaba para dicha reunión. Confirmó el Sr. Dato la noticia de haber sufrido una agravación en su estado el general Azcárraga.

LA FIESTA DEL TRABAJO

Esta mañana se ha celebrado la Fiesta del Trabajo y de la Paz, con una numerosa manifestación obrera, en la que figuraban, como de costumbre, las Sociedades de la Casa del Pueblo, con sus banderas y estandartes. También se veían entre los manifestantes algunos grupos de Sociedad de obreras. Los niños de las escuelas laicas entonaron los himnos a la Paz y el Socialista. La manifestación, compuesta de algunos millares de obreros, partió de la plaza de Isabel II y recorrió las calles del Arsenal, Puerta del Sol, Alcalá y Barquillo, hasta la Casa del Pueblo.

En Gobernación. El Sr. Sánchez Guerra permaneció toda la mañana en el ministerio de la Gobernación, estando al habla constantemente con los gobernadores civiles de todas las provincias, para conocer detalles acerca de la fiesta del 1.º de mayo. Todos los informes recibidos en Gobernación hasta el medio día de hoy, acerca de la Fiesta del Trabajo, no acusaban novedad alguna.

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana falleció la excelentísima señora doña Jacoba Trillo Figueroa, esposa del general D. Leopoldo Ruiz Dalmaso y madre política del conocido escritor militar D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, al que, así como a su distinguida familia, acompañamos en su justo dolor.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las antiguas pastillas del Dr. Andreu.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

PROVINCIAS

La «Nautilus». FERROL. (Viernes, noche.) Mañana emprenderá el viaje de instrucción de aprendices marineros la corbeta «Nautilus». Visitarán diversos puertos del Mediterráneo, y en el mes de agosto regresarán al Ferrol. Manda el buque escuela el capitán de fragata marqués de Magaz.

Consejo de guerra. FERROL. (Sábado, mañana.) En la capitania general celebró hoy Consejo de guerra para juzgar al contramaestre de la Armada D. Bernardo Irazo y al práctico del puerto D. José Vilar, acusados de cohecho. Presidió el Tribunal el general de Infantería de Marina D. Rafael Pina. Efectos de una tormenta. HUESCA. (Sábado, mañana.) Encontrándose en el vecino de ésta Valentín Pérez, de cuarenta y cinco años, labrando con dos mulas en el término llamado Candamos, le sorprendió una horrible tormenta. Una chispa eléctrica, que cayó muy cerca de donde él estaba, mató una de las caballerías que conducía. Valentín quedó desvanecido. Este fué encontrado horas después y conducido a su casa.

En viaje de prácticas. Anuncian de Jaca la llegada de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que visitan dicho punto, en viaje de prácticas. Los alumnos visitarán el campo atrinchado, las obras del ferrocarril y del túnel internacional de Camfranc. Atraco en cuadrilla. Noticias particulares recibidas de Ayerbe dicen que un trajinero de aceite, que recorría los pueblos, fué sorprendido por cuatro desconocidos, que le atracaron, robándole una cantidad en metálico. Ante la presencia de un viandante que llegaba por la carretera, se dieron a la fuga los atracadores, salvando la víctima, por este hecho, unos cheques del Banco de España, producto de la venta de algunas arrobas de aceite que había vendido a un rico propietario. Los cheques los había escondido en el calcetín antes de ponerse en camino.

La casa de Goya. ZARAGOZA. (Sábado, mañana.) Un grupo de artistas aragoneses ha comprado la casa en que nació el inmortal pintor aragonés Goya, poniendo la propiedad de la misma a nombre del pintor Ignacio Zuloaga. Este costeará las obras de reparación y estabilización de la casa, en la que se edificará una escuela, como recuerdo a Goya. El interior será convertido en museo y exposición de fotografías de las obras de Goya.

Accidente de automóvil. Ayer ocurrió un accidente de automóvil, que en los primeros momentos se creyó que carecía de importancia. Hoy, ampliados los informes sobre este suceso, se ha sabido que uno de los heridos a consecuencia del accidente es el chauffeur Luis Rodríguez, el cual se ha agravado de tal suerte, que su estado hace temer un funesto desenlace.

Velada literaria. Se ha celebrado en el Ateneo la última velada literaria. D. Mariano Baselga disertó sobre «El cuento aragonés». Fueron leídos cuentos de Agustín Peiro, López Allue, García Mercadal, Blas Ubide, Pamplona, Casañal, Baselga, García Arista y Mateu. El acto se vió muy concurrido.

Conferencia prohibida. FERROL. (Sábado, mañana.) El gobernador prohibió la conferencia que debía dar el representante de las Juventudes sindicalistas de Francia. Hoy marcharán los congresistas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—10 (función popular). La comida de las fieras. ESPAÑOL.—(Compañía Carraba).—9,45, Eva. ZARZUELA.—6 (función popular a precios populares). Amores de aldea y La mala tarde.—10,15, Sábado sin Sol y Mirentxu. APOLO.—7 (senecilla). La niña de las planchas y Milagritos.—10,30 (doble). La pandetera, La Fornerina en su ropertorio y La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel. LARA.—5,30 (doble especial). Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.—10 (senecilla). Consolador al triste (estreno).—11 (doble especial). Los pastores (dos actos) y Pastora Imperio. CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Función cómica.—Éxitos sin precedente: Mlle. Hona y su jauría amestrada, el domador Marek con sus leones, en su sensacional mimodrama Rovanche de Fauves, y toda la compañía de Circo que dirige William Parish. ESABA.—6,30, Clavito y La garra.—10,30, Clavito y La garra. COMICO.—7 (senecilla). ¡Arrriba, caballo Moro! ó Iadrín ó las cenizas y nueve provincias.—10,30 (doble). La gente baja (estreno) (dos actos). CERVANTES.—(Beneficio de Simó Basa).—7 (sección vermouth). La leyenda del maestro (dos actos).—10 (función entera). El fustre huésped (estreno) (cinco cuadros, prólogo y epílogo) y La afición (estreno) (dos cuadros). LISEO IMPERIAL.—(Premios populares).—5,30. El salero y Hablaba osté de jechuras.—6,30, O locura ó santidad (especial).—9,30, Fresa de Aranjuez.—10,30, El gran lecano (especial). VEDADES.—6. El siglo de oro.—7,15, El barrio Latino.—9,15. La balsa de aceite (reestreno).—10,15. Los zapatos de charol.—11,45. El sastre del Campillo. MARTIN.—7,30, La Gran Via.—10,15. La parte del león. EL HARO. TEATRO INFANTA ISABEL.—4,15. La mala sombra.—7,30. El contrabando.—9,45. ¡Por peteneras!—10,30 (doble). Chateau Margaux y La reina mora. TRIANON-PALACE.—Cineatógrafo selecto, tarde y noche.—Estrenos: Corazoncillo de oro y Amor pacífico.—Butaca, 0,40.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 2.

FIJARSE!!

ESTA es LA MARCA de LOS EMPLASTOS de fieltro WINTER rojo del Dr.



Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías.

Los EMPLASTOS de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

DINERO

á empleados del Estado, Clases Pasivas, usufructos y rentas, reserva y facilidad para su pago. Costanilla Angélica, 5, 2.º, de 10 á 12 y de 5 á 9.

GALVEZ. Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 2, 1.º

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque están empujadas en casas de Prestameros, y vendidas á 7 y 8, POSTAS, 7 y 8

DIABETICOS

Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Viñesa, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 28, Postas, 4 y Serrano, 34. Casa central: Calle Recoletos, 4.

Partos: Josefina López, Hosp. pedaje embarazadas. Consulta. Uts. adelantos. Pes. 19

PERSIANAS

GRANDIOSO SALDO Nadie como E. QUESADA 6-FELIPE III-6. Ojo! Junto Arco P.º Mayor.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De diez á una. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesoras.

Finesa próx.º Madrid, p.º satorio ó colegio, vend. Sr. Menéndez. P.º P. Alfonso, 2-3

Yendo barata máquina fotográfica, seminueva, de Galicia de Paris. Carrera San Jerónimo, 49, tda. Zamacoa.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gelines y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

TRUST MECANOGRAFICO

MONTERA, 29, entlos., MADRID

Concesionario exclusivo para España de la ROYAL LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR

MAQUINAS DE OCASION:

Underwood	Plas. 400	Yost, modelo 4	Plas. 200
Smith Premier	» 600	» modelo 10	» 400
Remington, modelo 7	» 200	» modelo 15	» 450
» modelo 10	» 600	» Secor	» 800
Oliver, modelo 2	» 250	» Francónia	» 250
Monarch	» 400	» Adler	» 280

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

Rollin y Compañía PARÍS. Toledo, 42, entresuelo izquierda. Horas: de 11 á 1 y 5 á 3.

HIPOTECAS

sobre casas en Madrid, al 6 por 100 anual verdad, y segundas ó ampliaciones, todo á interés legal.—A. Ibañez, calle de Moratín, 2 y 5, principal.—De 3 á 6.—Teléfono 2.625.

DINERO.-LA SOLUCION

CENTRO DE NEGOCIOS Compra-venta y administración de fincas PRESTAMOS.—HIPOTECAS

Toledo, 42, entresuelo izquierda. Horas: de 11 á 1 y 5 á 3.

HERNIADOS

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y retirado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que s.n la cuenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quita el sambenito de tal dolencia. Despacho: Carmen, 38, 1.º Barcelona. Pídase gratis folleto instructivo.

El especialista D. Pedro Ramon, los días 15, 16 y 17 de mayo se hallará en MADRID: recibirá de 10 á 1 y de 5 á 7 en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

POLVOS ESENCIA

PARFUM POMPEIA L.T. PIVER PARIS

LOCION JARON

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA--CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

SEÑORAS

Antes que ninguna otra presenta la Casa Thomas, Sevilla, 3, profusión de verdaderos modelos de París en sombreros de señoras y niñas. Multitud de cascos, adornos, flores, á precios convenientes.

CAMBIO fina recreo por Cotra Madrid. Plaza Príncipe Alfonso, 2 y 3. Sr. Menéndez

Próximo Madrid vendo, alquiló magnífica finca. Plaza del Príncipe Alfonso, 2 y 3. Sr. Menéndez.

Vendo juego de alcoba y comedor de roble, seminuevo. Divino Pastor, 2 duplicado 3.º decha. De 4 á 7.—Sin prenderos.

CAMAS METALICAS

LEGITIMAS INGLASAS Único depósito en España. PINILLOS S. ESPOZ Y MINA, 5. Casa fundada en 1854.

TRAJES señora, caballero, Tplazo un año. Corredera, 45 Sastreña Rianza. Unica Casa.

PERSIANAS

Linoeum, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra. T.º 4.965. Fuentes. 5.

SOLARES A PLAZOS: Colonia Vista Hermosa, conclusión calle Valdeacederas (Tetuán); 15 á 30 céntimos el pie; agua, luz eléctrica. Ventas domingos por la tarde, en casa del guarda de la Colonia



VICI

En tafilete, desde 6,85. Por nueva rebaja precios. Espoz y Mina, 26, 1.º Tel. y Romanones, 14, tienda. Ved kiosco frente á Apolo.

GOMAS SALUS

Artículo ideal. Cost.º Angeles, 18, esquina Sto. Domingo

CAPITALES

Se colocan, desde 200 ptas. en buenos negocios, garantizados Centro Oñl. de Información. Romanones, 20; 10 á 12 y 5 á 8.

POLICIA PARTICULAR

Informaciones, Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

Traducciones de idiomas. Escalante, 12, 1.º Iqda.

Anuncios admitidos, grandes descuentos.—Jacometrezo, 43. Teléfono 901.

DINERO al comercio

fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

NEGOCIO

Aprovechados, coloco pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10% anual. Jacometrezo, 43. Oficinas. Teléf. 901.

EMPLEO

Seguro, ofrezco garantía, pesetas 5.000; poco trabajo. Jacometrezo, 43. Teléfono 901.

MATRIMONIOS

Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 818.

EL DETECTIVE

internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

LA SEÑORA D.ª Francisca Montellano y Madariaga FALLECIO

EL 20 DE ABRIL DE 1915 A LOS OCHENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su desconsolada hija, doña Elvira Fallola; hijo político, el Excmo. Sr. D. Francisco Domingo y Marqués; nietos; hermana, doña Cristina; hermano político, D. Angel Baena; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de mayo en la iglesia parroquial de San Luis, así como las que se digan en la parroquia de San Sebastián el día 10 de mayo, serán aplicadas por su eterno descanso.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ

SE VENDE EN CANTAS A 0.50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS. San Marcos, 11, farmacia. Madrid.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE

RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín. Infantas, 36. Germán Ortega. Preciados, 13.

TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).—EXITO SEGURO—

Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto. Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRANCO, 250.

Cours par parisienne de taunigraphie, mécanographie, français-Espagnol, traductions, correspondances... Leçons á francs, cours et leçons particulières données á domicile, prix modérés, de Midi á 2heures. Calle Mayor, 41, 4.º derecha.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Quisnas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

IMPOTENCIA

esperanzadas, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó aboson), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS 7 pías. caja farm. Puerta Sol, 6. Tratamiento científico, garantía, 15 años éxito. Para informes, consulta personal ó carta, diriz. Anónimo Comodoro del 7º. Paris, Cond. Romanones, 2, Madrid. No tiene freno la modulación y gratia socio-espiciencia á que se le pida gran seriedad. Reserva absoluta.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.341

ESLAVA JOYERO, COMPRO

vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40

NEGOCIO

Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º de 4 á 8

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en pral. de farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

EL HORREO

La mejor sidra Champagna. Depósito: Campomanes, 4

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA JACOBINA TRILLO-FIGUEROA DE RUIZ DALMASO

Ha fallecido en Madrid el día 30 de abril de 1915 A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su director espiritual, D. Máximo Segovia; su desconsolado esposo, el Excmo Sr. General D. Leopoldo Ruiz Dalmaso; sus hijos, don Leopoldo, doña María de los Angeles y don Fernando; hijos políticos, doña María Adela Armenteros, D. Ricardo Ruiz Benítez de Lugo y doña María Trillo-Figueroa; nietos; hergo y doña María Trillo-Figueroa; de mana, la Ilma. Sra. D.ª Elisa Fernández de Córdoba, Comendadora Mayor de Santiago; tíos, primos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN tan sensible pérdida y ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 1.º de mayo, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Monte Esquinza, 23, á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el cortejo. Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 4

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pinoda)

al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de mayo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Curmana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ALICANTE saldrá el día 26 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PEELEE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Hermosura y Juventud eterna

da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Lotión Peele Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN

“CASA PEELE,” ALCALA, 73, MADRID

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal.—Pesetas 6 el frasco.

Elixir Peele Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Pesetas 6.

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.